

## OPERACIONES A ORILLAS DEL KERT

## Siguen llegando noticias de los últimos combates

La harka, según el general Luque, se dispone a atacar.—Admirable intervención de la Artillería en la reciente lucha.

## Desde Melilla

(DE NUESTRO REDACTOR)

El soldado Linares.

MELILLA. (Miércoles, tarde.)—Recibido el jueves.) Sigo enterándome de episodios interesantes del combate del día 7, y especialmente de nuevos detalles de la acción librada por la noche en las lomas del Arbol, que ocupaba la columna Tomasetti.

He aquí algo de lo mucho que me han contado testigos presenciales. El soldado Emilio Linares Sánchez pertenecía a la tercera sección de la tercera compañía de Tarifa.

Esta compañía fué la que más sufrió durante el combate de todas las de cazadores. Mandaba la sección tercera el teniente Cocco. Este oficial fué herido, y tomó el mando de la sección el sargento Márquez.

La sección había quedado muy disminuida, pues, aparte de las bajas, seis soldados de ella retiraron de la línea de fuego el cuerpo del teniente.

El enemigo hacía un fuego violentísimo. Los soldados disparaban sin cesar. De pronto avanzaron al galope quince jinetes enemigos.

Alguien, creyéndoles policías indígenas, gritó:

—¡Alto el fuego!

Cuando fué advertido el error, ya los rifles se habían aproximado mucho, y lograron cortar la retirada a un grupo de cinco soldados, que se batían algo más lejos.

Entre éstos estaba Emilio Linares. Cuatro de los soldados murieron defendiéndose.

Uno de ellos, apellidado Cárdenas, peleó como un héroe. Linares abrióse paso, y se tiró a un barranco de cabeza, logrando salvarse con su fusil.

## Con ganchos.

La Caballería enemiga empleó contra nosotros un sistema nuevo de lucha.

Todos sus jinetes llevaban grandes ganchos de hierro, que utilizaban para recoger los muertos.

Y cuando lograban aproximarse, lanzaban sobre nosotros los ganchos, y si éstos se enganchaban en alguien, empezaban los moros a tirar con todas sus fuerzas.

La segunda compañía de Tarifa también luchó cuerpo a cuerpo con los kabileños.

El corneta de la misma, Andrés Casas, vióse cogido por la manta.

Un gancho se había clavado en ella, y el moro que lo lanzara, tiraba furiosamente.

Andrés Casas hizo un esfuerzo supremo y logró salvarse, dejando colgadas del gancho la manta y la carterá.

Un poco más tarde diéronle un balazo en una pierna.

Está en el hospital.

## Luchas individuales.

Manuel Molina, también de la tercera compañía de Tarifa, luchó a brazo partido con un moro que pretendía quitarle el fusil.

Dicho moro tenía unas fuerzas terribles. Acudió un compañero de la misma fuerza, y mató al moro.

Poco después caía herido. El soldado Gaspar García Hernández fué herido en la cabeza y rodó por tierra.

Los moros se lanzaron sobre él. Pero Gaspar fingióse muerto y les engañó con su inmovilidad, logrando de este modo que no le remataran.

El cabo Antonio Alcolea, del batallón de Cataluña, fué herido cuando Orozco replegábase sobre Imarufen.

Un moro se precipitó sobre él e intentó quitarle el fusil.

Ambos lucharon en el suelo. El cabo estaba debajo y se creía perdido.

Sin embargo, según me ha contado, hizo un esfuerzo supremo e hirió a su enemigo en una pierna con el machete.

El moro, entonces, se agarró a su brazo para quitarle el machete, y le arrancó completamente los galones.

El cabo logró darle un machetazo en el pecho.

Acudió entonces otro compañero, apellidado Nieto, y ayudóle a salvarse.

El soldado de Segorbe Antonio Espinal vió morir al capitán Quintanilla.

Dice que éste disparó con su revólver contra el moro que le apuntaba y que le mató.

Ambos tiros fueron simultáneos. La bala del Sr. Quintanilla hirió al rifleño.

La de éste mató al capitán.

Antonio Espinal resultó herido en el combate.

También está herido en un brazo el ordenanz del teniente coronel Tomassetti, Paulino Ramírez.

## Lo que dicen tres sargentos.

Están en el hospital, heridos, tres sargentos del regimiento de San Fernando.

Cuentan episodios emocionantes. Uno de ellos, se llama D. Lorenzo Sánchez Risco.

Quedó mandando una compañía. Supo que en la guerrilla había heridos.

Como el fuego era intenso, no quiso enviar soldados a recogerlos, y fué en persona.

Esto ocurría en una de las lomas que atacaron los moros durante la noche del 7 al 8, y que guarnecía el primer batallón de San Fernando.

El sargento encontró con que la guerrilla en cuestión había tenido un muerto y siete heridos.

Agachóse para recoger a uno de éstos, perteneciente a la quinta compañía.

En el momento en que le levantaba del suelo recibió dos balazos en el salakot, uno en los gemelos y otro en un brazo.

Cayó, y luego sentóse y soltó al soldado, pero éste pidióle por Dios que le salvara.

Levantóse, y no obstante su herida, por la que salía mucha sangre, fué, en medio de las balas, a dar parte de lo que ocurría al comandante Iglesia.

Este envió fuerzas, que recogieron a los siete heridos.

Quedó mandando a la compañía el sargento Soria.

Media hora más tarde los moros asaltaban la posición.

Otro de los sargentos, D. Justo López, dióme detalles interesantes del momento de la retirada.

En la loma sólo quedaba ya una sección al mando del teniente Rosales.

Esta sección sostuvo una lucha heroica. Los moros se abalanzaron, tratando de quitar los fusiles a los nuestros.

El teniente Rosales luchó con ellos a brazo partido.

El sargento vióse entre tres moros. Uno de ellos se agarró a su fusil, y los otros a sus cartucheras.

Logró zafarse de ellos y rechazarles, pero no sin recibir un golpe de guma en el brazo derecho.

El moro quiso herirle en el pecho, pero el sargento paró el golpe con el brazo.

Además, tiene una contusión de bala en una mano.

Los moros le atravesaron el salakot de un tiro.

El sargento López peleó por instinto de conservación, pero durante algunos minutos se creyó perdido.

En la compañía le daban por muerto. Logró refugiarse en otra loma, desde donde hacía fuego a la batería del capitán Cirera.

El otro sargento, Sr. Ardana, encargóse del mando de la sección del teniente Domingo cuando este oficial resultó herido.

Diéronle dos balazos en el salakot. La mayoría de los soldados de San Fernando tienen agujereados los salakots.

Esto se explica, porque permanecieron todo el día tendidos en tierra y disparando.

Y los moros sólo veían filas de salakots y sobre ellas disparaban.

El sargento Ardana, luego, luchó con un moro que le quiso quitar el fusil.

Logró rechazarle, y entonces, viendo que le apuntaba, se abalanzó sobre él para arrebatarse el arma.

En el forcejeo, ésta se disparó, y la bala destrozó un dedo al sargento.

Este dice que vió caer al fondo de un barranco, después de luchar con un moro, al soldado voluntario Eloy Arnedo.

Era cumplido del regimiento de Bailén y se incorporó al regimiento de San Fernando el día 6, ó sea el día antes del combate.

Al hacer una descubierta, encontraron su cadáver en el barranco.

El sargento Ardana, no obstante la herida, siguió batiéndose toda la noche.

## Otros detalles.

He visto a otro sargento herido. Pertenece al regimiento de Caballería de Taxis.

Se llama D. José Sánchez López. Tiene un balazo en un pie.

Habló con un soldado, Teodomiro Frutos, que tiene la cabeza abierta de una pedrada.

De todos los oficiales heridos, los más graves son Moretón y Segura.

A Moretón se le ha presentado la peritonitis. Dentro de su estado, que es gravísimo, se ha notado hoy una ligera mejoría.

Parece más animado. Segura está animado también; pero siguen los temores acerca de las heridas que sufre.

Primo de Rivera está mejorado. Recibe infinidad de cartas y telegramas.

## Hablando con el Infante.

He hablado con el Infante D. Alfonso. Me dijo que, en su opinión, la posición donde se desarrolló el ataque nocturno tenía malas condiciones.

En ella situóse primero la batería de Cirera; pero más tarde mandóse que ésta la abandonara y se colocase en otra.

Y en adelante la batería no tuvo más bajas.

Habla el propósito de que el batallón de San Fernando, que ocupó la loma, cambiase de sitio.

Me dijo igualmente el Infante que su herida recibióla cuando, con auxilio de algunos policías indígenas, intentaba capturar a seis moros más allá de las líneas de nuestras guerrillas.

Don Alfonso se encuentra muy mejorado. Trató de ocultar su dolencia; pero pronto advirtieron que tenía fiebre, y el coronel le indicó que regresase a Melilla.

Aquí estuvo el tiempo indispensable.

## Últimas notas.

El ministro de la Guerra visitó a los heridos.

Luego fué al puerto y examinó las obras del Hospital.

## Estado de los heridos.

MELILLA. (Jueves, tarde.) Para evitar confusiones y errores, creo conveniente enviar relación detallada de los heridos que se encuentran en el Hospital de esta plaza, y el estado de cada uno de ellos.

Son los siguientes:

Coronel Primo de Rivera, al cual se le ha hecho la operación en el hombro; tiene, además, una herida en un pie, con entrada casi invisible y borde externo de salida por la cara interna, y fractura del tarso. Pronóstico grave.

D. Leoncio Sánchez Herranz, capitán de San Fernando, atravesado el brazo derecho y lesión arterial. Grave.

D. Ildefonso Navarro, teniente de Cataluña, atravesada la pierna derecha, con hueso fracturado, y otro balazo en el peroné izquierdo, también fracturado. Grave.

D. Juan González, primer teniente de Ciudad Rodrigo, un rasponazo en el pecho. Leve.

D. Antonio Gómez Aceituno, primer teniente de Tarifa, atravesado el brazo y el costado izquierdos. Grave.

D. Miguel Muñoz Guisado, segundo teniente de Cataluña, herido en el sobaco izquierdo. Leve.

D. Eduardo García Busto, herida de ocho centímetros en la cabeza y hundimiento del hueso. Está grave; pero su estado es consolador.

D. Antonio Rodríguez Zúbia, herido en la mano izquierda. Leve.

D. José Sánchez García, teniente de Artillería, herido en un ojo. Grave.

D. Ramón Méndez Vigo, teniente de San Fernando, herida en la pierna derecha, sin orificio de salida. Leve.

D. Nicomedes Iglesia, comandante, atravesado un muslo.

D. Felipe Moretón Revuelto, segundo teniente de la reserva de San Fernando, atravesado el vientre; presentósele la peritonitis. Gravísimo.

D. Manuel Segura, teniente de San Fernando; vino como voluntario, acompañando al Sr. Primo de Rivera; tiene atravesado el muslo izquierdo y fractura comminuta del brazo izquierdo, que aparece destrozado; debió ser herido por dos balas explosivas. Gravísimo.

D. Manuel Cocco, primer teniente de Tarifa, con otro balazo explosivo, que le destrozó un hombro. Gravísimo.

Adviértese que en el combate del 7 hay muchos heridos graves, y se cree que los moros debieron emplear muchas balas explosivas.

Al teniente García Busto le dispararon a distancia de dos metros. Todos le creyeron muerto; pero la herida, a pesar de su gravedad, es afortunada.

El teniente de Artillería Sr. Sánchez permanece con los ojos vendados.

## Relato de un artillero.

MELILLA. (Despacho de la una de la tarde de ayer; recibido en nuestra Redacción a las nueve de la noche.) Acabo de hablar con un soldado de Artillería, perteneciente a la batería de montaña que mandaba el capitán Sirera.

Todos hacen grandes elogios del comportamiento de los jefes de la batería y de los soldados que servían las piezas.

El soldado a que me refiero ha podido hacerme una gráfica relación del momento culminante de la lucha.

Habían atacado los moros violentamente. Jugó la Artillería con gran eficacia, rechazándolos de las mismas bocas de los cañones.

Los moros, a pedradas, lograron herir a algunos artilleros.

Al ser evacuada la loma que ocupó el primer batallón, los moros, también con impetu salvaje, atacaron la loma donde la Artillería se encontraba.

No existía en ella parapeto.

El capitán Sirera dispuso que los artilleros todos sirvieran las piezas a pecho descubierto, bajo los efectos de una enorme lluvia de balas y piedras.

Con admirable serenidad procedieron los soldados a cargar las piezas.

Las primeras descargas fueron hechas cuando el primer batallón se replegaba.

Fué barrida la loma a veinte metros de distancia de la última guerrilla, teniendo en

frente el peligro del enemigo, más el temor de errar algún disparo.

Admira la serenidad demostrada por los oficiales de la batería, cuyos nombres desconozco, lamentándolos mucho, pues habría tenido una verdadera satisfacción en consignarlos.

Cuando ya no quedaba en la loma más fuerza, se hicieron disparos con *schnapnel* a cero, variando continuamente la puntería, pues el enemigo atacaba por todas partes.

Se sucedían sin interrupción los vivos a España, al Rey y a la Artillería española.

Para alentar el espíritu de la tropa se tocó la contraseña del regimiento de África.

Los soldados creyeron que se acercaba dicho regimiento, y se enardecieron grandemente.

Fué de gran efecto el fuego de la Artillería.

Las explosiones lanzaban a los moros a distancia.

Y no sólo les mantuvo a raya la batería, sino que acabó por ponerles en fuga.

Hoy ha venido a Melilla el asistente de un oficial de la batería.

Sufre este soldado una fuerte contusión en un tobillo.

Prodújosele un moro que lanzó contra él una piedra.

Durante el día, en el ataque que efectuó la columna, también jugó la batería importante papel.

Fué entonces cuando cayó herido el teniente Sánchez.

La bala le dió en la nariz.

El veterinario Sr. Espejo se dedicó a curar heridos (no mulos, como se ha dicho por equivocación) en los momentos de mayor peligro.

Todos los que formaban parte de la batería han sido calurosamente felicitados.

## Las bajas del enemigo.

Seguimos sin conocer informes ciertos acerca de las bajas que sufrió el enemigo.

Todas las referencias coinciden en que fueron enormes.

Durante el combate del 7 murió un kald de Beniburriaga, muy prestigioso entre los suyos, que capitaneó las fuerzas enemigas durante la campaña del verano de 1909.

Murió de un balazo en la cabeza.

Los aridos de los moros.—Cómo atacaron Talusit.—Efectos de la Artillería.

MELILLA. (Jueves, noche.) Los moros, rabiosos por el castigo sufrido el día 7 en sus adueros, no saben cómo desquitarse y ocasionar perjuicio a nuestras tropas.

En dicha noche atravesaron el Kert, colocándose en Talusit Sur, La Artillería, aprovechando la hermosa luna, y conociendo además el terreno palmo a palmo, teniendo estudiadas las distancias, hizo bastantes disparos, consiguiendo echarlos.

Como los moros lo primero que hacen es parapetarse, pues jamás combaten a pecho descubierto, es difícil hacer blanco en ellos con fuego de fusilería.

No creyeron los moros que dispararía la Artillería, que hizo blancos magníficos, poniéndoles en precipitada fuga.

A la mañana siguiente, al hacer la descubierta y la aguada, se encontraron en el terreno grandes manchones de sangre y restos de chilabas.

Se calcula que los moros tuvieron muchas bajas.

Por nuestra parte en dicha posición tuvimos en la noche del 7 tres heridos, que son: José Palmer Pons, Alejandro García Sáinz y Antonio García Mora. El último es artillero de la batería montada que fué la que disparó.

## MATA

## Telegrama oficial

MELILLA 12. Del ministro de la Guerra al Presidente del Consejo:

«Sigue la actividad de las columnas que recorren el territorio de varias kabilas.

Dícese que se acerca el contingente enemigo, irritado por sus grandes pérdidas, y con el propósito de realizar un ataque a nuestras posiciones.

Los beniburriagués y otros se aproximan al Kert. Las posiciones están perfectamente defendidas, y ante ellas se estrellaría el enemigo.

Ayer visitó posición Zaio Comisión oficiales franceses, acampados orilla derecha Muluya. Se les obsequió, quedando complacidos de la acogida y admirando orden y limpieza del campamento.

Oficiales, al despedirse, mostraron deseos de saludar bandera, lo que efectuaron, dando vivas a España, al Rey y al Ejército y haciendo votos por prosperidad de ambas naciones, contestándoles nuestros oficiales en los mismos términos, dando vivas a Francia, al Presidente de la República y al Ejército.»

## Desde Sevilla

Por el teniente Laserna.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) La misa en sufragio del teniente Laserna, muerto en Melilla, ha revestido gran solemnidad.

En el corredor del patio principal del cuartel donde se aloja el regimiento de Granada se había colocado un altar, y en el centro un túmulo. Sobre éste estaban un ros y un sable.

Ofició el capellán del regimiento.

Dando frente al túmulo, formaba la compañía a que perteneció el teniente D. Froilán de Laserna hasta que marchó a Melilla.

Asistieron el capitán general y señora, hija del general Polón Zulueta, que es también pariente; todos los generales que residen en la plaza, jefes, oficiales y mucho elemento civil.

Terminada la misa, cantó un responso el cura oficiante. Luego dijo otro el arzobispo.

Este pronunció después elocuentes frases, ensalzando la memoria de Laserna, recordando la frase del capitán Quintanilla: «Así se muere.»

En efecto, así se muere; pero quienes sucumben defendiendo los santos ideales de la Patria y la religión, viven eternamente en el recuerdo de todos.

El capitán general dirigió al arzobispo frases de agradecimiento.

El acto terminó con vivas a España y al Rey.

Por conducto de la Asociación de Caridad, el regimiento ha repartido limosna de pan.

## Desde Málaga

El hospital de Málaga.

MALAGA. (Jueves, tarde.) Se ha evacuado completamente el hospital.

Aguardase una nueva expedición de reparados.

## El crucero «Carlos V».

MALAGA. (Jueves, noche.) El crucero Carlos V sólo permanecerá en este puerto el tiempo necesario para repostarse de carbón y de materias lubricantes.

Enfermos a Córdoba.

En el correo han sido trasladados a Córdoba los soldados enfermos.

Dirige la expedición el médico mayor señor Gato, con fuerzas de Sanidad y una sección de Infantería del regimiento de la Reina.

Fuerzas de Administración Militar.

Se anuncia para mañana por la noche la llegada de una compañía de Administración Militar.

## El vapor «Lázaro».

Al anochecer ha zarpado el vapor Lázaro, en el que han embarcado varios militares, entre ellos, el comandante Sr. López Ochoa.

## Desde Córdoba

Tercera expedición de enfermos. CORDOBA. (Jueves, noche.) Ha llegado la tercera expedición de soldados enfermos. Se les ha hecho un recibimiento muy cariñoso.

Los enfermos de las expediciones anteriores mejoran rápidamente.

## El teniente Segura

Interesándose por la salud del bravo oficial y querido compañero D. Manuel Segura, herido gravemente la noche del 7 en el ataque furioso de la harka refirió a las posiciones que defendía tenaz y heroicamente la columna Tomasetti, los redactores de la Prensa madrileña que hacen habitualmente la información de Guerra acordaron, no por iniciativas extrañas a ellos, como alguien ha querido significar, sino por propio estímulo de afecto, simpatía y admiración hacia el bizarro e infortunado camarada, telegrafar a D. Cándido Lobera, distinguido capitán de Artillería y director propietario de El Telegrama del Rif, periódico melillense.

En el telegrama se pedía a dicho señor que en nombre de todos visitase y felicitase a Segura e hiciese en su obsequio cuanto a su buen juicio precisase la mejor asistencia de nuestro compañero en armas y letras.

Encargóse de transmitir el telegrama de referencia al redactor corresponsal de «El Telegrama del Rif» en esta corte, D. Aurelio Matilla, y ayer ha recibido de su amigo y director, Sr. Lobera, el siguiente telegrama, puesto en Melilla anteayer 11, a las cinco y cuarto de la tarde:

«Cumplí honroso encargo ustedes. Pobre compañero Segura continúa delirio; imposible hablarle. Tiene siguientes heridas: una cara antero-interna tercio superior muslo izquierdo orificio salida región glútea izquierda, fractura completa fémur. Otra orificio entrada cara antero-interna tercio superior, salida en la posterior muslo derecho; otra en el antebrazo derecho, tercio medio, orificio entrada cara antero-externa salida postero-interna con fractura comminuta del cúbito y radio.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Guerra turcoitaliana

#### EL COLERA EN TRIPOLI

No hay armisticio.

PARIS. Parece, por ahora, prematura la noticia de que Italia y Turquía estaban en vías de concertar un armisticio.

Noticia desmentida.

ROMA. Carece en absoluto de exactitud la noticia de que en un combate librado cerca de Derna entre turcos y marinos italianos fueron rechazados éstos.

Instrucciones oficiales.

CONSTANTINOPLA. Una circular dirigida por el ministro de Justicia a las autoridades judiciales contiene instrucciones detalladas acerca del modo que los italianos deben ser tratados en virtud del derecho internacional. Estas instrucciones continuarán en vigor hasta que se concierte la paz.

El Consejo de Ministros ha decidido que los italianos no podrán adquirir ningún inmueble en Turquía en tanto que las relaciones diplomáticas no sean restablecidas.

El contingente egipcio.

VIENA. Comunican de Constantinopla a la *Zeit.* que Turquía ha pedido a Inglaterra autorización para enviar a Trípoli el contingente egipcio de 12.000 hombres, previsto en los Tratados para servir a Turquía en caso de guerra.

Inglaterra ha rechazado la petición, pretexto, como razones, la seguridad de Egipto.

Caballería turca en Túnez.

ROMA. La *Tribuna* dice, que algunos destacamentos de Caballería turca han pasado a Túnez para aprovisionarse de víveres y municiones.

Carencia de papel.

ROMA. El interés provocado en Italia por la guerra ha traído por consecuencia forzar a los periódicos a aumentar sus tiradas en proporciones enormes.

Este aumento, a su vez, ha tenido por consecuencia agotar las provisiones de papel, y se dice que muchos periódicos tendrán que suspender su publicación si las fábricas de papel no producen más.

El paso de los Dardanelos.

FRANCFORT. Según informes autorizados, Italia ha renunciado, en virtud de serias reclamaciones de diferentes Potencias, al proyecto que había concebido de bloquear los Dardanelos.

Buscando la escuadra turca.

ROMA. El almirante Aubry ha sido encargado de operaciones importantes.

Tiene por misión, en efecto, defender con su escuadra la parte extrema del Mediterráneo contra un ataque eventual de la escuadra turca, en caso de que ésta se decidiese a abandonar el mar Egeo.

En los Centros gubernamentales de Roma se hallan un poco perplejos a este respecto, porque no se sabe exactamente dónde se encuentra ni qué piensa hacer la escuadra turca, cuya llegada a los Dardanelos la pone en duda el Almirantazgo italiano.

De todos modos, el almirante Aubry se mantiene alerta y sobre aviso. Por el momento, parece que no ha entrado en el mar Egeo.

Agitación en Creta.

LONDRES. Coméntanse las noticias recibidas de la Canea, diciendo que la Asamblea nacional de Creta se abrió «en nombre del Rey de Grecia». Los diputados han gritado: «¡Viva la anexión de la Creta a Grecia!»

Bulgaria moviliza.

GINEBRA. Una información de Sofía, enviada por persona bien informada, afirma que, mientras que el Rey se casa en Hungría, sus súbditos arden en impaciencia. La guerra italo-turca sería, en efecto, una buena ocasión para solucionar la cuestión de Macedonia en el sentido de las aspiraciones búlgaras, y las manifestaciones de la opinión en Bulgaria, demostrando el deseo de actuar, pueden calmarse fácilmente por los telegramas pacifistas que envía el Rey Fernando a sus ministros.

De toda la Bulgaria se ha apoderado una fiebre mal contenida por los Centros gubernamentales, que procuran permanecer tranquilos, dada la política del Gabinete Gísov, que más bien es favorable a una buena inteligencia con Turquía.

Sea lo que sea, las palabras pronunciadas aquí y allá por los ministros llevan a creer que Bulgaria piensa aprovecharse de la guerra italo-turca.

Así, el ministro de Instrucción pública fue uno de los primeros en declarar partidario de una invasión del Ejército búlgaro en Macedonia.

En cuanto a los partidos de oposición, éstos desbordan sus entusiasmos guerreros, al punto de que el ministro de Turquía en Sofía ha tenido que hacer una gestión oficial para preguntar al Gobierno búlgaro si piensa perseverar en la política que había observado hasta aquí.

La guerra santa.

CONSTANTINOPLA. Sábese que el *cheik* Senonvi, establecido en los últimos confines de Trípoli, ha declarado la guerra santa a los italianos.

El *sheik* Idriss, un pretendiente, ha ofrecido al Sultán 40.000 hombres.

Contra un italiano.

MALTA. Una muchedumbre de malteses se ha reunido ante la peluquería de un italiano que había expuesto en el escaparate unas postales en que figuraba la entrada de las tropas italianas en Trípoli.

Los grupos han silbado al dueño de la peluquería.

La presencia de la Policía impidió que la manifestación se convirtiese en motín, obligando al peluquero a retirar las postales.

¿Protectorado ó anexión?

ROMA. El *Corriere d'Italia* combate enérgicamente el protectorado italiano en Trípoli, que comprometería lo mejor de la acción italiana. Turquía perderá todos sus derechos a causa de las leyes de guerra; limitar los derechos de la conquista de Italia le haría perder todos los beneficios de la declaración de guerra.

El *Giornale d'Italia* dice:

«El ejemplo de Francia y de Inglaterra ha demostrado los peligros; el protectorado en Trípoli sería para Italia el talón de Aquiles, el cual recibiría golpes mortales. Así, Trípoli y Cirenaica deben convertirse en parte integrante de Italia, de tal modo, que toda discusión internacional respecto a Trípoli sea una discusión sobre la integridad territorial de Italia. Además, la opinión pública no admitirá otra solución.»

Los voluntarios polacos.

CRACOVIA. El Gobierno ha ordenado el secuestro de las proclamas que se han publicado en la Polonia austríaca para formar una legión de voluntarios para ayudar a Turquía contra Italia.

La censura en Turquía.

CONSTANTINOPLA. Por orden del ministro de la Guerra se ejerce la más estrecha censura en cuanto se refiere a los servicios de Prensa.

Los italianos en América.

LONDRES. El *Daily Mail* recibe de Nueva York el siguiente despacho:

«Una información hecha en los despachos de las Compañías de vapores, revela que quince mil obreros italianos se han marchado de los Estados Unidos desde que se declaró la guerra entre Italia y Turquía.»

Al principio se creyó que ese éxodo se debía al patriotismo de los italianos residentes en los Estados Unidos; pero se ha averiguado que obedece al rumor circulado de que el Gobierno de Roma dará la Tripolitania a los italianos pobres, para que la colonicen.

Detención de un espía.

ROMA. Dicen de Reggio (Calabria) que en los alrededores de la estación Central fué visto un individuo de aspecto sospechoso, llevando dos maletas. Los carabineros le interrogaron, y como sus explicaciones no fueran satisfactorias, se le detuvo.

Parece que se trata de un oficial turco, disfrazado.

Las autoridades se muestran reservadas.

Un episodio.

MILAN. El corresponsal del *Corriere della Sera*, hablando de la ocupación de Trípoli, dice lo siguiente:

«Pero el abandono de los fuertes parece poco sincero; se teme una emboscada. A las doce y media se oye un estrépito formidable; por encima del fuerte Inglés se elevan nubes de polvo. Todos temen que las víctimas sean numerosas. Pero los marineros italianos, por fortuna, ocupan el fuerte. Los turcos, antes de abandonarlo, habían incendiado el polvorín, que estalló, dejando reducido a escombros el fuerte Inglés. La explosión se produjo en dos tiempos, y una columna de polvo envolvió enteramente la ciudad durante algunos minutos, ocultándola a la vista de aquellos que se encontraban a bordo de los buques.»

Ataques alemanes.

BERLIN. El *Reichsbote* escribe: «Italia ha violado todos los Tratados de un modo que sonrojaria a las tribus más salvajes. Las apreciaciones que se han hecho en los Centros turcos están más que justificadas, y eso es lo más triste de la situación.» Luego, el mismo periódico añade: «El pueblo italiano ha cantado el «Hosanna» ante Giolitti. ¿Cuándo va a cantar el «Crucifijo»?

El cólera en Trípoli.

TRIPOLI. El cólera ha hecho su aparición en esta población, falleciendo ya cuatro atacados.

¿Una carta de Munir pachá?

ROMA. El *Giornale d'Italia* dice que el canciller trajo de Trípoli una carta de Munir pachá, comandante de las tropas turcas, manifestando la intención de negociar la capitulación.

### MISCELANEA

El «Manuel Calvo».

COLON. Procedente de Puerto Limón ha llegado el lunes a este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica *Manuel Calvo*.

Combate sangriento.

NUEVA YORK. Comunican de Tuxtla (Méjico) que una guerrilla de 190 voluntarios derrotó en Chiapilla a 900 insurrectos, teniendo éstos 130 muertos, y aquéllos, 12.

El aviador Horta.

CHARLEVILLE. El aviador belga Horta se ha caído con su aeroplano, resultando con heridas de suma gravedad. Su estado es desesperado.

### Los sucesos de Portugal

Informes oficiales.

OPORTO 11. Una información oficial ha sido colocada esta noche, a las diez, en la fachada del Ayuntamiento, diciendo que comunican desde Braganza que los sublevados se han internado en España, franqueando la frontera en Esculqueira, pero que volvieron a entrar en Portugal por Serigei, cerca de Chaves.

Una columna de tropas republicanas, al mando del comandante Peres, se halla en Píñheiro Velho.

¿En España?

BRAGANZA 11. Según una información oficial facilitada por la Comandancia militar, los conspiradores, perseguidos por las tropas republicanas, han huido hacia Esculqueira, en la frontera española.

Los periódicos dicen que el último telegrama recibido hoy en el ministerio de la Guerra dice que el grueso de las partidas monárquicas, ya muy reducidas, continúan replegándose, hallándose ya en la frontera.

Repliegue.

LISBOA 12. Telegrafían de Chaves con fecha de ayer, a las 22,35: «Los conspiradores continúan replegándose paralelamente a la frontera, con objeto de dejar asegurada su retirada. Con motivo de la proximidad de los republicanos, no pueden ya avanzar los conspiradores, creyéndose que en breve tendrán todos que huir, ó si no, quedarán aniquilados.»

En Viana do Castelo.

LISBOA 11. Comunican de Viana do Castelo que hoy, a las 7,20 de la tarde, reinaba tranquilidad completa en todo el distrito.

Siguen detenidos los individuos complicados en la conspiración.

El remolcador *Lidador* ha pasado a la vista de Oporto, con dirección a Caminha.

Nombramiento. — Disposición. — Mítnes. — Opinión. — Coincidencia.

LISBOA. El coronel Mattos Cordeiro ha sido nombrado comandante militar del distrito de Braganza.

El ministro de la Guerra, en previsión de cualquier eventualidad, ha ordenado recorrer constantemente las provincias de Tras os Montes y Miño varias baterías de Artillería de montaña.

Se han celebrado mítnes en muchas poblaciones en sentido de adhesión a la República y protesta contra los manejos de los realistas.

Opina *A Lucta* que los actos de vandalismo cometidos estos días en el convento de San Pablo, en Almada, han sido organizados por enemigos del nuevo régimen, con objeto de indisponer a los católicos y creyentes contra la República.

Coinciden algunos periódicos en observar alguna indecisión en las tropas republicanas respecto al plan que hayan de seguir para contrarrestar los movimientos de las fuerzas monárquicas, atribuyendo la causa de estas vacilaciones a la gran facilidad que tienen aquellas para burlar la táctica de las republicanas, pues franquean con toda libertad la frontera en el distrito de Braganza, pasando a España y volviendo luego a Portugal por distintos puntos y cada vez que lo tienen por necesario ó conveniente.

Una columna. — Movimientos. — Entrando y saliendo.

OPORTO. Se ha formado en Chaves una columna de Infantería, Caballería y Artillería, para acudir al primer aviso al punto donde ocurriere alguna novedad, pues no es posible fijarla desde luego ningún itinerario ni objetivo, por cuanto la facilidad con que las huestes realistas atraviesan la frontera, hace para entrar, bien para salir de Portugal, bien para entrar, bien para salir de Portugal, hace punto menos que imposible toda operación táctica.

Entre el sitio por donde los monárquicos volvieron a España y el punto por donde han entrado nuevamente en Portugal, median unos treinta kilómetros, aproximadamente.

Tienen todos los esfuerzos de las tropas republicanas a atraerlas a bastante distancia de la frontera, para poderlas atacar y luego perseguirlas, teniendo delante el suficiente campo para cortarlas la retirada antes que logren alcanzar la raya.

Han sido confirmados todos estos detalles por noticias oficiales facilitadas por el comandante militar del distrito de Villarreal.

El Sr. Vasconcellos.

LISBOA. El doctor D. Augusto Vasconcellos ha tomado posesión de la cartera de Negocios Extranjeros.

Fuerzas de Sanidad.

BRAGANZA. Llegaron esta madrugada fuerzas de Sanidad Militar al mando de dos médicos y seis carros para el transporte de los víveres destinados a las tropas que persiguen a las partidas realistas.

Sigue anfrándose que éstos se hallan en España; pero no hay manera de saber nada cierto en absoluto sobre el particular.

Nuevas partidas.

BRAGANZA. El gobernador civil comunica una información, diciendo que los monárquicos entraron por Cerejeira y otros puntos de la provincia portuguesa.

Fuerzas de marinería han salido hoy de Vinhães, tomando la dirección del Este.

Hay tranquilidad.

Rumores contradictorios.

BRAGANZA. Parte de las fuerzas de marinería que salieron de Vinhães, han acampado al anochechar en el valle de Paços, y el resto, en Europos.

En lo que se refiere a un nuevo avance de los monárquicos, los rumores que circulan son muy contradictorios.

Telegrama oficial.

LISBOA. En el cuartel general de Oporto se ha recibido el siguiente telegrama, fechado hoy en Villa Real, a las diez y cincuenta y cinco de la mañana:

«Los conspiradores continúan en Segí, situado sobre el límite de la frontera.»

Varios destacamentos de tropas republicanas los vigilan, esperando, para atacarlos, que se internen en el territorio.»

### La Prensa portuguesa

Los periódicos de Oporto y Lisboa, llegados ayer a Madrid, no añaden nada nuevo a las noticias, sobre la incursión monárquica, que ha adelantado el telégrafo.

Confirman que los coleccionistas no se apartan de la frontera española, y que muchos de ellos van a dormir y a comer a Estanqueira, pequeña aldea gallega, regresando luego a Portugal.

### Congreso de electricidad en Turin

El delegado de España en el Congreso Internacional de Aplicaciones de la Electricidad, celebrado en Turin en septiembre último, don Manuel de Justo y Sánchez-Blanco, profesor de la Escuela Industrial de Madrid, nos ha remitido las conclusiones aprobadas en la sesión de clausura del citado Congreso.

Por ser de general interés su conocimiento, las publicamos a continuación.

La Sección 3.ª (Instrumentos y métodos de medida), propuso felicitar en nombre del Congreso al «American Institute of Electrical Engineers» por la costumbre que tiene de referir entre paréntesis en sus publicaciones la equivalencia en el sistema métrico decimal, de los valores expresados en medidas inglesas, y que las Sociedades de los países que no tienen dicho sistema decimal como obligatorio, sigan el ejemplo del «American Institute.»

Sección 4.ª (Alumbrado y calefacción eléctricos). Propuso el nombramiento de una Comisión internacional para el estudio de todos los sistemas de alumbrado y de los problemas técnicos referente a los mismos y encargar a la «Illuminating Engineering Society of London», la constitución de esa Comisión internacional, poniéndose para ello en relación con las Comisiones fotométricas nacionales existentes.

Sección 5.ª (Tracción é impulsión eléctrica). Propuso que la aceleración de los trenes se exprese en «kilómetros por hora» por segundo y que se dé cuenta de este acuerdo a la Comisión electrotécnica internacional.

Sección 8.ª (Tarificación y legislación eléctrica). Presentó dos conclusiones:

1.ª Que al redactarse la legislación eléctrica, se distinga la parte técnica, de la legal; que la parte técnica sea revisada por un Consejo permanente de Electricidad en cada Estado, y que se establezca en todas las naciones reglas que sin alterar el derecho de los Ayuntamientos, autoricen, de un modo sencillo y rápido, la instalación de grandes redes, evitando el obstruccionismo al trabajo ó a la venta por parte de aquellas Corporaciones.

2.ª Que los Estados declaren no ser materia imponible la producción y venta de la energía eléctrica, con la única excepción de la que se emplea para alumbrado, por los particulares; que en este caso el impuesto se fije sobre el consumo y no sobre la producción y de forma que permita a las empresas resarcirse de él fácilmente, cobrándolo del consumidor, y sin que aquéllas deban soportar pérdidas en este servicio que prestan al Estado; que dicho impuesto se aplique de modo que no ponga al alumbrado eléctrico en condiciones de inferioridad, respecto a los demás sistemas, que el impuesto municipal se fije por una parte alícuota del que percibe el Estado y que la estadística financiera se redacte de acuerdo con los industriales y esté provista de todos los datos que puedan ser útilmente consultados.

Formada por algunos congresistas, entre los que figuraban el delegado de los Estados Unidos, ingeniero mister Mailloux, el delegado de Francia, monsieur Swyngedauw, director del Instituto electrotécnico de Lille, el delegado de España y el ingeniero señor de Justo, y otros varios, se presentó una proposición para que en el próximo Congreso se establezca una Sección de enseñanza electrotécnica, como la hubo en el de 1908 en Marsella, en la que se presentaron tan brillantes informes como los de M. Janet, M. Blondel y M. Swyngedauw y se desarrollaron importantes discusiones.

Como se ve no estamos tan atrasados como se cree alende los Pirineos, puesto que la mayor parte de las conclusiones presentadas están ya establecidas en España.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Cerejeira, que es el 105.

### GUERRA Y MARINA

El «King George V».

LONDRES. He aquí la descripción que hacen los periódicos del *superdreadnought* *King George V*, cuya botadura, verificada anteaer, comunicamos oportunamente.

Dicho formidable acorazado es el buque tipo de los acorazados del programa naval de 1910-1911.

No difiere sensiblemente de los barcos de la clase precedente denominada «clase del *Orion*».

Desplazará de 23.500 a 24.000 toneladas, es decir, 1.500 toneladas más que éste. Este aumento del tonelaje tiene por objeto, sobre todo, permitir se acorace más fuertemente las casamatas de la artillería ligera.

Como el *Orion*, el *King George V* será armado con diez cañones de trece pulgadas y media (340 milímetros próximamente), montados en torres dobles, colocadas en el eje del navío, para que puedan tirar también de lado. Las dos de la parte delantera y las de atrás están superpuestas de modo que, en principio, la segunda y la cuarta puedan respectivamente tirar por encima de la primera y la tercera.

Sin embargo, no es ésta la razón de disposición semejante, como pudiera creerse. No habría, sin duda, gran peligro, desde el punto de vista de la vida del personal de la torre inferior, en que tirase directamente, en el eje, la torre superior.

Pero con los cañones de 340 milímetros, este personal, probablemente indemne de toda herida grave, sería, sin embargo, tan sacudido que no quedaría en disposición de continuar la maniobra de modo conveniente.

Hay interés en poder recurrir a esta extremidad en ciertos casos particulares, como, por ejemplo, cuando la torre inferior quedase inmovilizada.

Sin embargo, en la práctica, se evitará siempre hacer uso de la torre superior mientras las bocas de las piezas se encuentren encima de la torre inferior.

En realidad, la razón que ha hecho adoptar este sistema, es que da a las dos torres un campo de tiro mucho más extenso que si ambas se encontrasen sobre el mismo plano y la una al lado de la otra.

Además, para aumentar el campo de tiro, habría sido preciso alejar las torres la una de la otra, y esto hubiera obligado a hacer más largo el buque.

La artillería ligera de éste se compone de numerosos cañones de cuatro pulgadas (100 milímetros), montados en una batería acorazada, y de tres tubos lanzatorpedos submarinos, de 21 pulgadas (530 milímetros). El barco posee turbinas Parsons, y su velocidad es de 21 nudos.

Al *King George V* le fué puesta la quilla en enero último.

Salvo lo imprevisto, comenzará a prestar servicio en enero de 1913.

Y pocas semanas después, harán lo propio otros tres buques iguales, el *Centurion*, el *Ajax* y el *Audacious*, y el gran crucero *Queen Mary*, de 26.000 toneladas.

También estarán acabados muy pronto los acorazados tipos *Orion*, *Thunderer*, *Conqueror* y *Monarch*, y los dos grandes cruceros *Lion* y *Princess-Royal*.

### Las negociaciones francoalemanas

Comentarios de la Prensa.

PARIS. Los periódicos se felicitan de que hayan terminado las negociaciones marroquíes, aunque haciendo notar que el acuerdo no es de ningún modo definitivo; pero estiman que las rúbricas puestas ayer dan prueba de la buena voluntad de ambos Gobiernos y confían en que el Gabinete francés vencerá las dificultades que se presentan en el convenio relativo al Congo.

«Le Gaulois» hace notar que si se retirasen de Agadir los buques alemanes, la tarea de los negociadores sería mucho más fácil, pues tal acto habría de interpretarse como demostración de la buena voluntad de Alemania para llegar a una satisfactoria solución.

Algunos periódicos se abstienen de dar opiniones por desconocer el texto del acuerdo. «L'Echo» dice que las negociaciones se terminarán ó se romperán antes del día 25, y cree firmemente que Alemania se apresurará a llegar a una solución. En esta creencia abunda «Le Matin».

Comentarios periodísticos.

PARIS. Opina «Le Temps» que resulta prematuro cualquier comentario sobre el acuerdo francoalemán referente a Marruecos, siendo el que continúan las negociaciones el único motivo de satisfacción.

El «Journal des Débats» dice que hoy por hoy sólo conviene poner de manifiesto que después de tres meses de discusión, han logrado, por fin, los Gobiernos de París y Berlín ponerse de acuerdo respecto al estatuto marroquí.

Sobre las compensaciones.

PARIS. El ministro de Negocios Extranjeros ha informado esta tarde ante la Comisión de presupuestos.

Preguntado por el presidente de la misma acerca de las compensaciones pedidas por Alemania en el Congo, el Sr. De Selves rogó a la Comisión que, por discreción diplomática y patriotismo, retirara tal pregunta, a la que le era, por ahora, imposible en absoluto dar respuesta alguna, quedando el Gobierno en comunicar en breve al Parlamento el resultado de los «pourparlers» francoalemanes.

Al terminar encareció la conveniencia de que se abstuviera la Comisión de toda manifestación sobre el particular, evitando de esta suerte añadir más dificultades a las que ya existen.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EN LA AUDIENCIA DE SORIA

## Una vista importante

El crimen de Duruelo.

Cerca de quince meses han transcurrido desde que fue cometido en el pinar de Duruelo, y en el sitio denominado Vuelta de las Poyatas, el crimen tristemente famoso que costó la vida a una joven apueta, llamada Gregoria de Miguel, por defender su honor. Por fiero atavismo de un ser brutal, fue convertido en lugar de tragedia horrible un paraje que es bello y apacible, circundado de pinos frondosos, cruzado por la carretera que va a Duruelo.

Sólo un ser perverso, refinadamente cruel, por un instinto brutal, lo convirtió en tragedia, y en la tragedia fue inmolada una víctima, y la víctima fue una mujer.

«¿Quién es el autor?», se preguntaban las gentes, indignadas, a raíz del suceso. «¿Quién es?», se preguntan hoy algunos todavía, mientras que otros lo señalan, con fundamentos que ellos estiman buenos.

Hoy, dentro de breves momentos, empezará la vista de la causa en la Audiencia provincial, y veremos si en estos cuatro días de examen de testigos y de documentos, de informes y de discursos, queda probada la culpabilidad o la inculpabilidad de Juan José Jiménez de la Aceña.

Porque en este proceso y en esta causa se han dado fenómenos muy singulares, que hemos visto a veces con asombro, a veces con indignación, y en ocasiones un poco perplejos.

Alguien me ha recomendado gran cuidado y prudencia en las informaciones de esta vista, y, ante esa recomendación inoportuna, yo me he preguntado si es que, desdichadamente, existen hombres que, ante consideraciones que significan cobardía, dejan de cumplir con un deber que es de orden social.

Y como yo tengo un alto concepto de mis deberes, cumpliré con ellos honradamente, de la mejor buena fe, y que nadie tema, ni ahora ni nunca, apasionamiento en mis juicios, sino un noble deseo de decir la verdad y de contarla sin adulteraciones aviesas.

A raíz de cometido el crimen dije en diferentes ocasiones lo que entendí que debía decir en una relación imparcial de hechos.

Siempre libre de todo prejuicio, ajeno a rencillas locales que puedan existir, de las que vivo alejado, y si no, lo haría por vuestra recomendación y porque sólo el lector pueda formar juicio lo más exacto posible de este «resonante» proceso.

Dos tendencias se mostraron en la Prensa local, y la exageración en los relatos y la lucha seguida en estas campañas por un crimen que, no por muy horrible, deja de ser vulgar, determinaron dos estados de opinión distinta y latente.

Yo no soy el llamado a medir la extensión de cada una de estas opiniones colectivas, declaradas por un lado a favor de la inocencia y por otro por la culpabilidad de Juan José Jiménez.

Allá en la segunda quincena de julio de 1910 llegaban hasta mí los rumores que circulaban por la calle; me dijeron cosas que me parecían verosímiles unas y estupidas otras; pero entonces hice un gran acopio de prudencia y discreción, que no he malgastado todavía, porque la juzgo necesaria cuando se trata de la responsabilidad ajena.

Es ahora cuando todo tiene que salir a la superficie, a la luz del día, para que cristalice en la conciencia de los juzgadores, y después de éstos días podremos creer ya con más fundamento en la culpabilidad o inculpabilidad del procesado.

Persona que ha estudiado el sumario, allá en su conciencia, cree firmemente en culpabilidades; otros, en idénticas condiciones, creen lo contrario; una autoridad que intervino con tal carácter afirma que no condenaría con el conocimiento que él tiene de los hechos; otros creen que aun ha de aparecer el verdadero culpable; algunos presentan este dilema: ¿Juan José, o nadie, y Juan José sigue tranquilo en la cárcel, esperando que se reconozca su inocencia.

¿Vais comprendiendo el interés grande de esta vista en toda la provincia?

Hay quien habla de responsabilidades morales, de cosas tremendas que dicen que saldrán a la luz, y como todo esto está en el ambiente, yo no hago más que recogerlo.

Creen algunos que la distancia que media desde esta capital a Duruelo fue un inconveniente para las actuaciones primeras del Juzgado de instrucción.

Y estos inconvenientes primeros lo han sido tal vez para el total y rotundo esclarecimiento de los hechos.

Opinan otros que con una amplitud mayor de detenciones en los primeros momentos hubiera ganado la verdad.

El sumario tiene cerca de 1.500 folios.

La defensa de Juan José Jiménez ha pedido la revocación del auto de procesamiento y la libertad provisional, y le fueron denegadas.

El Juzgado de instrucción y las representaciones han hecho cinco viajes a Duruelo, y se han seguido nueve pistas que fueron abandonadas como falsas.

Terminado ya un sumario, vino el juez especial, Sr. Ranaño, é hizo otro sumario nuevo, sin consecuencias favorables inmediatas para el procesado.

Hay citados para declarar 77 testigos, y la prueba pericial está a cargo de siete médicos y dos veterinarios.

Forman parte del sumario un caballo y una perra del procesado.

Este es hijo de una familia acomodada del Valle de Tera, y por su inocencia, pocos días después del hecho, vinieron a abogar bastantes vecinos de la comarca, a mi entender con mejor buena fe que derecho.

Presidirá el Tribunal el Sr. Muñoz, magistrado de Bilbao, por incompatibilidad del actual presidente, D. Felipe Gallo, anterior fiscal en la causa.

Acusarán: por ministerio de la ley, el fiscal; en nombre de la acción privada, el letrado D. Valentín Gómez Ugalde, y en el de algunos periódicos locales, D. Luis Posada.

Defiende al procesado D. Mariano Granados.

Las primeras sesiones serán a puerta cerrada.

El fiscal califica el delito de homicidio y profanación de cadáver, y pide en sus conclusiones provisionales la pena de catorce años, diez meses y dos días de reclusión temporal, accesorias y costas, multa de 501 pesetas e indemnización de 5.000.

La acusación privada dice que los hechos constituyen dos delitos, uno de homicidio y otro de violación, con circunstancias agravantes, y pide por cada delito veinte años de reclusión temporal, costas, accesorias e indemnización de 5.000 pesetas.

D. Luis Posada califica el hecho de asesinato y violación, y deja la imposición de la pena a lo que resulte del juicio.

Y el defensor, Sr. Granados, solicita la libre absolución del procesado, sosteniendo su inocencia.

El fiscal relata los hechos en esta forma:

«Que el 18 de julio del año 1910 salió de Duruelo, a las cinco y cuarto, próximamente, de la tarde, el procesado Juan José Jiménez, con dirección a Canicosa, y al llegar por la carretera al sitio denominado «Vuelta de las Poyatas», en término del indicado pueblo de Duruelo, a una distancia de tres kilómetros del mismo, se encontró con unas carretas de bueyes, yendo en una de ellas Gregoria de Miguel y su sobrina Ana, en cuyo momento bajó de dicha carreta la Gregoria, continuando la Ana, y demás que la acompañaban, al pueblo, marchando a poca distancia de la repetida Gregoria el Juan José; se internó en el pinar aquella en busca de unas vacas, siguiéndola el procesado, y cuando ya éste comprendió que no podían ser vistos por las personas que transitaban por la carretera, a una distancia de unos noventa y ocho metros, próximamente, se abalanzó sobre Gregoria con el propósito de violarla; pero, como ésta se defendiera, quiso reducirla valiéndose de la intimidación, y, sacando un arma blanca, la produjo varias heridas; sin embargo, la Gregoria siguió defendiéndose, dando esto lugar a una gran lucha entre ambos, resultando ésta con lesiones punzantes y contusas en la cara, cuero cabelludo, lado izquierdo del cuello y extremidades, y otras heridas contusas, producidas por el mango del arma blanca; pero, como la Gregoria siguiera resistiéndose, entonces el Juan José la produjo otra herida en el lado derecho y parte anterior del cuello, con arma blanca, que lesionó el paquete vascular, de cuya herida falleció la Gregoria de Miguel, por ser esta herida mortal de necesidad. Y entonces pudo el Juan José profanar el cadáver.»

El escrito de la defensa empieza así:

«Juan José Jiménez, joven de veintidós años, de conducta intachable, de inmejorables antecedentes, de carácter afable y respetuoso y educado en la santa religión de la honradez y del trabajo...»

Y a continuación niega en absoluto la participación de su defendido en estos hechos.

Se ha repetido mucho, por los que más han escrito de este proceso, estas frases: *¡Justicia, mucha justicia; pero nada más que justicia!*

Y esa frase la vuelvo a estampar yo aquí, en nombre de todas las conciencias honradas.

Las declaraciones.

SORIA. (Jueves, tarde.) La vista del crimen de Duruelo ha continuado con la prueba testifical secreta y la declaración del procesado, que por complacencia del presidente pudimos oír.

Relató lo ocurrido desde Duruelo a Canicosa, negando toda participación en el hecho.

A preguntas del fiscal, dice que llevaba las alforjas sobre el caballo y que al llegar detenido a Duruelo le desaparecieron. No sabe el procesado más.

Llevaba sólo la merienda. La mantá se la mandaron desde su casa.

Lleva la misma ropa que cuando le detuvieron.

Afirma que al llegar al sitio denominado Vuelta de las Poyatas, tomó un atajo para salir de nuevo a la carretera.

A preguntas de la acusación privada, deja el procesado de precisar bastantes detalles de importancia secundaria.

Niega que en Canicosa se levantara la noche del 19 de julio de 1910.

El Juzgado de Duruelo le ocupó las tijeras de esquilan ganado.

A preguntas de la defensa, dice que las alforjas las dejó en el portal de la posada al llegar a Quintanar, donde las vieron todos.

Ya en sesión pública, declara Ana de Miguel, la testigo más importante de la acusación.

A preguntas del fiscal, dice que reconoce en el procesado al que iba a caballo.

Le vio parado en la carretera.

Ana dice que iba con su tía Gregoria.

Las dos carretas iban en igual dirección, y a su lado pasó Juan José, llevando la izquierda de la carretera, viniendo de Duruelo.

Ana iba sentada y Gregoria echada.

El procesado las saludó, contestando sólo el carretero de la segunda carreta.

Se apeó Gregoria para buscar unas vacas, y Ana regresó al pueblo, donde vió parado, en el sitio llamado Gorrón, al procesado.

Asegura que no entró en la trocha Juan José.

Afirma que vió a un hombre en Venmaja, sitio próximo al lugar de la tragedia.

La acusación de la Prensa refiere que el testigo no nombró al procesado en su primera declaración, y si aludió al hombre de la enrucijada.

Ana, ahora, no lo recuerda.

Se procede a la lectura de la declaración, y Ana, después de bastante rato de repetirla la pregunta referente a si vió al hombre que refirió la primera vez, y rogaria que diga la verdad, afirma que vió al hombre y que no era el procesado.

Cree Ana que Juan es el matador, por haberle encontrado, al cruzarse con Gregoria, en la Vuelta de las Poyatas.

Contestando al defensor, declara que no se fijó en que el procesado refrenara el caballo.

Sigue con otras manifestaciones de detalles poco precisos y de poca importancia.

Ana oyó voces poco después de separarse de su tía, recomendándole ésta que dijera, si veían las vacas, que estuvieran tranquilos.

No dijo en la primera declaración que había pasado Juan José, porque no se lo preguntaron los jueces; cuando la hablaron de él, dijo que le había visto.

Contestando al presidente, afirma que hasta después del crimen no pudo pensar en que si se había parado el procesado, podía haber sido por su tía.

Se verificó un careo entre el procesado y la niña Ana, diciendo ésta con energía: «Usted fué por la carretera y llevando la izquierda, con dirección a Carriocosa.»

El procesado.—Por la trocha, y llevaba la derecha. Son calumnias.

Comparecen la hermana de la muerta y otros.

Pedro Chicote refiere que el procesado dijo que tenía prisa; que por comprar una vaca venían persiguiéndole los civiles, para decirle que el secretario del pueblo de Vilviestre le había echado una multa.

La defensa hace constar que el secretario lo niega en su declaración.

El secretario no comparece.

SEGUNDA SESION

SORIA. (Jueves, noche.) De los detallados informes de los médicos parece demostrarse que el agresor no llegó a profanar el cuerpo de la víctima, aun cuando si intentó la violación, a la que, según el perito médico Sr. Ortiz, debió preceder martirio y lucha.

Este médico fué el que hizo la autopsia.

El cadáver de la interfecta presentaba 28 heridas.

Todos los peritos médicos se muestran conformes en que es imposible que el matador quedase después del crimen sin manchas de sangre en las ropas y en el cuerpo.

Que es imposible que con las tijeras de bolsillo para marcar ganado, presentadas al examen médico, pudieran producirse las dos heridas graves que presentaba la interfecta, declaración que es favorable al procesado.

Los peritos veterinarios Gregorio García, herrero de Dumelo, é Hipólito Hernando discrepan en sus opiniones respecto a extremos relacionados con las huellas del caballo del procesado.

El veterinario afirma que no coinciden las huellas halladas con las herraduras del caballo.

El herrero afirma la exactitud de una con el casco, medida la huella tres días después de cometido el crimen.

Dice el veterinario que el caballo no entró en el monte, y el herrero, lo contrario.

Gordiano Jiménez, primo carnal del procesado, dice que es cierto que él y su criado hicieron que se llevase el caballo, y que se llevaron las alforjas para que pasaran a poder de la familia.

Varios testigos declaran que la tarde de autos encontraron al procesado en el camino de Carriocosa, al parecer, tranquilo, y no le vieron mancha alguna de sangre.

El padre de la niña Ana ha ratificado los conceptos que ésta hizo.

La prueba más importante ha sido favorable al procesado, pues no parece resultar contra éste ningún cargo concreto, no pasando de algunas contradicciones que giran alrededor de las alforjas, de las huellas del caballo y de las manchas de las botas.

A las dos sesiones de la vista asistió numeroso público.

JOSE MARIA PALACIOS.

## Las fiestas del Pilar

Comienzan los festejos.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) A primera hora de la mañana se dispararon en las principales plazas varias bombas reales y multitud de cohetes, anunciando el comienzo del «día grande».

Las músicas militares tocaron diana frente a Capitanía general, recorriendo después las principales calles de la ciudad.

El vecindario se lanzó a la calle desde muy temprano para presenciar el desfile de las músicas.

A las calles de Don Alfonso I, Coso y Mercado concurre una muchedumbre extraordinaria.

La ciudad se encuentra vistosamente engalanada y las tropas visten de gala.

Los trenes llegan abarrotados de viajeros. A las nueve de la mañana hace su segun-

da salida la comparsa de gigantes y cabezudos, y en el paseo de la Independencia se ha celebrado un concierto, que ha estado concurridísimo.

Misa y sermón.

En la Basílica del Pilar se ha celebrado una solemne misa, oficiando el arzobispo, Sr. Soldevila, y asistiendo el Ayuntamiento.

El tema del sermón fué sobre las glorias de la Virgen del Pilar é institución del templo, pronunciándolo elocuentemente D. Antonio Martínez.

La Virgen lucía sus mejores galas y la concurrencia de fieles era extraordinaria.

Comida a los pobres.

Se ha celebrado una comida extraordinaria para 360 pobres en la Casa Asilo del Amparo, a la que asistió el alcalde y una Comisión de concejales.

Amenizó el acto la comparsa de gigantes y cabezudos, acompañada de la dulzaina y el tamboril.

Terminada la comida, los concejales recorrieron los departamentos del Asilo, admirando el orden é higiene que existía en todas las dependencias.

Un aguacero.

A las tres de la tarde descarga un fuerte aguacero, que amenaza continuar.

Sigue la lluvia.—Aumenta la animación.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) A consecuencia de la lluvia se ha suspendido la procesión llamada del Pilar, que había de salir esta tarde del templo del mismo nombre.

Autoridades, Corporaciones y fieles habían acudido al templo, y el Ayuntamiento tenía preparado el refresco con que, una vez terminada la procesión, obsequia a las autoridades y representaciones.

Sigue lloviendo a intervalos; mas no por esto ha decaído la animación en la ciudad.

Las gentes se han refugiado, huyendo de la lluvia, en los cines, en los cafés y en los porches del paseo, por donde era materialmente imposible dar un paso.

El alcalde, Sr. Galán, ha recibido telegramas de las colonias aragonesas de Bilbao y Santander, dando cuenta de los banquetes y otras fiestas con que han celebrado el día de la Virgen del Pilar, é abrazando a sus paisanos en la persona del alcalde, como representante de la ciudad.

Completamente llenos están esta noche teatros, cines y cafés.

Continúan llegando viajeros. Hoy han entrado en la ciudad 6.000.

Este año el contingente de viajeros supera al de los anteriores.

EN LOGRONO

## Accidente desgraciado al regreso de maniobras

Un teniente y un soldado heridos.

LOGRONO. (Jueves, noche.) Al regreso del campo de tiro, del 13.º regimiento montado de Artillería, ha ocurrido un sensible accidente que ha causado varias desgracias.

Según los informes obtenidos, el regimiento, que hace algunos días practica ejercicios de tiro al blanco, bajaba por la cuesta de Viana.

Los caballos del carro de impedimenta de la tercera batería, que marchaba á retaguardia, se espantaron, arrastrando el vehículo en vertiginosa carrera.

El carrero intentó refrenarlos, agarrándose a las riendas del caballo delantero.

En una de las arrancadas fué despedido el carrero violentamente y cayó á tierra, pasando el vehículo por encima de su cuerpo.

Continuaron los caballos su carrera y arrojaron al último soldado.

El teniente D. Timoteo Martínez Segarra trató de interceptar el paso del carro; pero la lanza de éste dió sobre el caballo del oficial, derribando jinete y cabalgadura á tierra.

El teniente Sr. Martínez Segarra resultó con contusiones en todo el cuerpo y con la fractura de la nariz.

El caballo que montaba quedó muerto.

El carrero, llamado Joaquín Arellano, presenta una extensa herida, de 35 centímetros, en la pierna derecha.

Ha habido necesidad de darle 25 puntos de sutura.

Tiene también lesiones de importancia en un brazo y en la barba.

El alcalde é el vecindario de Viana acudieron á prestar auxilio á los heridos.

Sobre el terreno se practicó la primera cura é el médico del regimiento.

A las nueve de la noche han sido trasladadas á Logroño las víctimas de este accidente.



## ¿Cuál de las dos clases quiere V.?

Aquí á la izquierda tiene Vd. la Somatose en polvo

Se compra en latas desde 25 gramos al precio máximo de Ptas. 2.—

Aquí á la derecha la

Somatose líquida (de gusto dulce) al precio máximo de Ptas. 4'50 la botella.

Estas dos formas—á elegir—de la Somatose son en su insuperable calidad y brillantes efectos completamente idénticas, solamente en la manera de usarlas se distinguen.

## ¿Quién ha de tomar la Somatose?

Todos los que han perdido el apetito, los nerviosos, fatigados y preocupados.

Todas las personas cuya digestión está debilitada y trastornada.

Todos los convalecientes, cuyas fuerzas físicas están agotadas por la enfermedad.

Todas las personas anémicas y raquíticas, particularmente las señoras.

Todos los niños débiles y de desarrollo físico atrasado.—

Pídase la Somatose en las farmacias y droguerías, ya en forma de polvos, ya en la nueva forma líquida (de gusto seco ó dulce). Precio máximo de la botella, Ptas. 4'50, de las latas de 25 gramos, Ptas. 2.

# SOMATOSE

EN BARCELONA

INCENDIO EN UN ALMACEN

Servicio deficiente. BARCELONA. (Jueves, tarde.) Esta madrugada, á las dos y media, se declaró un formidable incendio en un depósito de borras y desperdicios de algodón, situado en el número 34 de la Ronda de San Pablo, al lado de la Cárcel de Mujeres.

El fuego, desde los primeros momentos, tomó proporciones inmensas. Grandes llamaradas salían por las puertas del almacén, con abundantes chispas, que amenazaban prender en las casas inmediatas. El pánico entre el vecindario fue enorme. Al principio acudieron los bomberos del cuartelillo, situado á 50 metros de distancia; pero como contaban sólo con dos mangas, y éstas en malas condiciones, su trabajo era nulo.

Acudieron otros bomberos con una escala portátil, con objeto de proceder al salvamento de los vecinos que corrían peligro; pero el poner el aparato en condiciones era obra pesada, y entonces los vecinos y transeúntes, valiéndose de escaleras de mano, procedieron al salvamento de algunas personas.

La alarma y el pánico cundían. El fuego iba tomando un incremento espantoso. Los vecinos encerrados en el interior de la casa fueron sacados por los vecinos y curiosos con gran peligro para éstos, pues el humo era asfixiante.

Tres de los salvadores sufrieron contusiones y experimentaron los efectos de la asfixia. Una señora salió al balcón pidiendo á los vecinos de la inmediata que la salvaran. El balcón distaba unos cuatro metros de la casa desde donde se podía prestar auxilio.

No disponiendo de ninguna cuerda, le arrojaron una manta y una sábana, á las que pudo cogerse, saliendo así de la casa. Al llegar á la mitad, perdió fuerzas y cayó, quedando suspendida de las ropas en un barrote de hierro, saliente de una ventana.

El momento resultó emocionante. Las ropas se iban rasgando, y la mujer cada vez daba mayores gritos de horror y espanto. Se desgarraron las ropas por completo, y fué á caer la mujer á la azotea de una casa próxima.

Resultado con contusiones en un brazo y en el pecho. Mientras esto ocurría, llegaban otras bombas, que no podían funcionar de momento, pues la mayoría de las mangas se encontraban en deplorable estado.

Hasta dos horas y media después no se presentó el automóvil del cuartelillo del Parque, y media hora después de aquél la bomba de Hostafranch.

Según parece, hubo una equivocación en el aviso, pues esperaban orden para salir, y no se dió oportunamente. A las seis de la mañana, todo el material de extinción de incendios de Barcelona se hallaba en la Ronda.

El material es insuficiente y malo. Las mangueras se extendieron hasta gran distancia. El fuego ha sido dominado; pero esta mañana aún quedaba un enorme rescoldo.

Quedó incendiada la casa inmediata, y en otra destruido todo el material y maderas de puertas y ventanas. También quedó hundido el primer piso de otra casa vecina.

A las ocho de la mañana el fuego ha quedado dominado, pero no extinguido, porque á última hora de la mañana continúa saliendo humo densísimo de entre los escombros.

Ha resultado herido un individuo de treinta y seis años de edad, con síntomas de asfixia. Fué curado en el Dispensario de la Universidad.

En el Dispensario de Santa Madrona fué también curado otro de treinta y cinco años, que presentaba síntomas de asfixia. Su estado es grave y fué trasladado al Hospital Clínico.

Con quemaduras de más ó menos gravedad resultaron otros jóvenes de treinta y tres, veintiocho y veinticinco años. También fué asistida la señora que al caer sufrió varias lesiones.

Fueron asistidas otras personas con contusiones y pequeñas quemaduras. Los desperfectos fueron grandes en las casas que hemos citado.

El tránsito por la Ronda ha quedado interrumpido. Para que circulen los tranvías se ha hecho pasar las mangas por debajo de los rieles.

Al lugar del siniestro acudieron el gobernador, el alcalde y otras autoridades. Un círculo inmenso de curiosos rodea el lugar de la catástrofe, comentando el caso.

Los primeros que acudieron á prestar auxilio tuvieron que abrir á hachazos la puerta del almacén, que estaba cerrado y sin personal dentro.

Se ignoran las causas del incendio. Las pérdidas materiales se calculan en más de 600.000 pesetas.

Se hacen muchos y desfavorables comentarios del servicio de incendios, impropio de una ciudad como Barcelona.

La administración de los radicales, después de estropearlo todo, hasta ha desorganizado este servicio, que antes consideraba todo el mundo como uno de los mejores de incendios de Europa.

VIAJES TRANSATLANTICOS

El «Satrústegui».

CADIZ. (Jueves, noche.) Por radiograma comunica el capitán del «Satrústegui» que el martes, á las seis de la tarde, se hallaba á 265 millas al Nordeste de la isla de Fernando Noronha (Brasil), sin novedad á bordo.

ANDALUZÍA

El monumento á Bécquer.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) Han llegado los escritores hermanos Quintero y escultor Coullaut-Varela, que vienen á dirigir la colocación del monumento á Bécquer.

Monumento nacional.

A propuesta del Sr. Amador de los Ríos, la Comisión de monumentos ha acordado pedir que se declare nacional el anfiteatro romano de Itálica.

La Junta del Centenario.

CADIZ. (Jueves, noche.) Han marchado á esa corte, para asistir á la Junta del Centenario, D. Juan Aramburu, D. Pelayo Quintero y el arquitecto Sr. Romero.

Mañana marchará el diputado D. Luis Gómez.

Contratista electrocutado.

LINARES. (Jueves, noche.) El contratista de obras D. Ildefonso Navarro Lebranc subió al tejado de una casa de la calle de Cánovas del Castillo, donde estaban haciendo reparaciones, y al agarrarse á un cable de alta tensión, quedó electrocutado.

La desgracia ha causado penosa impresión en el vecindario, que censura el abandono que se observa en el tendido de los cables eléctricos.

El alcalde, Sr. Yanguas, se propone ordenar á las Compañías de electricidad que adopten las medidas de seguridad necesarias.

Estreno de «Justicia plebeya».

SEVILLA. (Jueves, noche.) En el teatro del Duque se ha estrenado el drama lírico «Justicia plebeya», basado en el episodio que originó la muerte de Perafón Rivera.

Ha obtenido grandioso éxito durante toda la obra, lo mismo la letra que la música, que se ajustan perfectamente á la época histórica en que se desarrolló el episodio.

El cuadro segundo es fantástico. Representa el interior de las murallas romanas en la Macarena, congregándose las brujas que se entregan á sortilegios. La escena resulta de gran efecto.

Fueron calurosamente ovacionados los autores, que son: de la letra, el académico don Manuel Chaves, y de la música, los maestros López del Toro y Fuentes, que salieron dos veces á escena.

Todo el cuadro lo constituye un número musical decorativo, que gustó muchísimo.

También el cuadro tercero valió al autor de la letra los honores del prosenio.

Al finalizar la obra fueron nuevamente ovacionados los autores con entusiasmo. El pú-

blico permaneció en la sala en pie y aplaudiendo, haciendo levantar el telón infinidad de veces.

La obra se sale de los moldes vulgares del género chico.

CASTILLA LA NUEVA

La jura de la bandera.

TOLEDO. (Jueves, noche.) La Academia de Infantería prepara grandes festejos para solemnizar el acto de la jura de la bandera, que se celebrará el domingo próximo.

El sábado se inaugurará la columna que conmemora la visita hecha por D. Alfonso XIII al campamento de los Alijares.

Habrá también un partido de balompié, y por la tarde, una corrida de novillos en la Plaza de Toros, cuya entrada será por invitación.

El domingo se celebrará por la mañana el acto de la jura, y por la tarde habrá una «garden-party».

El lunes por la tarde dará la Banda municipal de Madrid un concierto en el patio del Alcázar.

CATALUÑA

Entierro de un arzobispo.

TARRAGONA. (Jueves, tarde.) El entierro del arzobispo D. Tomás Costa Formiguera ha sido solemnisimo.

El cortejo salió del palacio episcopal, marchando delante el colegio de niños, clero parroquial de la provincia, seminaristas, párrocos, beneficiados y otras personalidades eclesiásticas.

Iban los obispos de Barcelona, Lérida, Gerona, Vich, Solsona y Seo de Urgel.

El cadáver iba á hombros de seminaristas, encerrado en un sencillo ataúd y vestido de pontifical.

Detrás marchaba el obispo de Tortosa, de pontifical, como decano, y el vicario general.

En el duelo figuraban autoridades, el gobernador civil y el militar, presidente y fiscal de la Audiencia, comandante de Marina, delegado de Hacienda y el alcalde.

Seguían corporaciones, elementos militares, centros oficiales y bastantes señoras. Asistió el Ayuntamiento de Alella, pueblo de nacimiento del arzobispo.

El cadáver fué depositado en la capilla del Corpus Christi, donde recibirá sepultura.

La dimisión de Albó.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) La Comisión provincial, en la sesión celebrada ayer, admitió, como era de presumir y adelantamos, la dimisión al concejal Sr. Albó.

El único voto en contra fué el del diputado radical Sr. Borjas.

De elecciones.

Hoy se reunirán en el Centro monárquico conservador los representantes de diversas entidades políticas de la derecha.

Se tratará de la contestación que hay que dar á la invitación hecha por la Liga para confeccionar una candidatura de conjunción.

Es probable que también sean invitados á formar parte de la candidatura los liberales monárquicos.

Pájaro de cuenta.

Ha sido puesto á disposición del juez de la Barceloneta un soldado del regimiento de Vizcaya, llamado Manuel Barrio Palacios.

Las autoridades francesas le han denunciado como autor de las lesiones inferidas al director de unas canteras y de la muerte del capataz de las mismas.

En 1900, el Manuel Barrio era soldado del mismo regimiento de Vizcaya, acantonado en Jaca.

Allí cometió una sustracción y fué condenado á cuatro meses de prisión.

Desertó del regimiento y se dedicó á trabajar en varios oficios, marchando luego á Francia.

En Francia se hallaba en 1909 trabajando en las canteras de Saint Cloud, donde ganaba cinco francos y medio.

Según se dice, el detenido allí era objeto de continuos insultos, porque allí se odia á los obreros extranjeros, y en especial á los españoles.

Con motivo de haberse presentado un obrero á ocupar su plaza fué despedido, lo cual le irritó, porque no le explicaron la causa.

Al ver al jefe de las canteras, con un bastón

que llevaba, le dió un bastonazo y le derribó en tierra.

Al huir tropezó con el capataz de las canteras, contra quien tenía alguna enemistad, y le golpeó, con tan mala fortuna, que le mató.

Huyó á España, se acogió al indulto y volvió al Ejército, donde ha sido detenido.

Circular sanitaria.

GERONA. (Jueves, tarde.) El gobernador ha publicado una circular, en la que dice que, siendo peligrosas para la salud pública las aguas del Freser y el Ter, ordena á los alcaldes lo hagan saber al vecindario de sus términos y adopten las más rigurosas medidas para impedir sean utilizadas las aguas en usos domésticos.

También ha reglamentado el servicio de lavaderos públicos, prohibiendo se laven ropas con aguas procedentes de aquellos ríos.

Asimismo ha ordenado se cieguen los pozos próximos á los mismos.

Aniversario del descubrimiento de América.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Se está celebrando en la Casa de América la recepción de los cónsules de las Repúblicas americanas, organizada para festejar el aniversario de la llegada de Cristóbal Colón á América.

Han organizado el acto los cónsules de la Argentina, Bolivia, Colombia, Costa Rica, Cuba, Chile, Santo Domingo, Ecuador, Estados Unidos del Norte, Guatemala, Haití, Méjico, Honduras, Nicaragua, Panamá, Uruguay, San Salvador, Venezuela y otros.

Asisten al acto el gobernador civil, el capitán general, el gobernador militar, el alcalde, el presidente de la Diputación y el de la Audiencia, otras autoridades, el vicepresidente de las Obras del puerto, el rector de la Universidad, los cónsules de las demás naciones y otras personalidades más que van llegando en el momento que telefonico.

Trabajos electorales.

Estamos ya en pleno periodo electoral. Todos los partidos se ocupan en la organización de los trabajos, incluso el liberal monárquico, en cuyo Centro había ahora mucha apatía.

Este partido ha montado su oficina electoral correspondiente.

Los carlistas se atribuyen el derecho á tener tres representantes en la candidatura de coalición conservadora, y han designado ya los que serán.

La Junta provincial tradicionalista ha dirigido á los correligionarios una circular noticiándoles haber acordado tomar parte activa en la coalición con los demás elementos de la derecha, rogándoles se abstengan de comprometer sus votos con otros elementos, y encareciéndoles trabajen en la medida de sus fuerzas por el triunfo de aquella candidatura.

La misma Junta ha encargado á las de distrito y locales de la provincia que hagan lo posible para presentar candidatos jaimistas en todos los pueblos en que haya probabilidad de triunfar, y en donde esto no sea posible, se pongan de acuerdo con los elementos aïnes.

En el Centro Federal se han reunido los conspicuos, coincidiendo todos en que los candidatos que designe el partido sean de reconocida autoridad y sus nombres simpáticos á la opinión pública.

También acordaron que los federales procuren no se rompa por culpa de ellos la Unión federal nacionalista republicana.

En favor de la instrucción.

Comunican de Reus que el alcalde ha dado las órdenes más rigurosas á los guardias, así municipales como rurales, á fin de que los niños que concurren á las escuelas en que deben estar matriculados no circulen por las calles y el campo á las horas de estudio.

A la primera infracción se amonestará á los padres ó tutores, conminándoles con fuertes multas en caso de repetición.

Conferencia.

El tema que desarrollará el Sr. Domenech, presidente del Ateneo barcelonés, al inaugurar las tareas académicas de este Centro, versará acerca de las pensiones del Estado en el Extranjero.

GALICIA

Pescadores ahogados.

FERROL. (Jueves, tarde.) Según noticias del ayudante de Marina en Viveiro, en la ría ha naufragado una pequeña embarcación pesquera, pereciendo ahogados tres de sus tripulantes.

VALENCIA

Funerales por las víctimas de Cullera.—Procesados en el Hospital.—Detención elevada á prisión.—A prácticas sanitarias.—Concejales procesados.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Por iniciativa del Juzgado de Requena se han verificado en la Iglesia parroquial funerales por las víctimas de los sucesos de Cullera.

—Varios de los procesados á consecuencia de los sucesos de Alcira hallanse en el Hospital.

—Se ha elevado á prisión la detención á que estaba sujeto y dictádose auto de procesamiento, contra el alcalde de Silla, en virtud de resultancia de la sumaria que por los pasados sucesos instruye la autoridad militar.

—Ha quedado sometido á prácticas sanitarias el vapor «Delamare», que llevaba patente sucia.

—El Juzgado militar ha procesado y encarcelado hoy á tres concejales del Ayuntamiento de Silla. Otro concejal, también procesado, está enfermo en cama, y en cuanto mejor será encarcelado.

El gobernador de Alicante.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Ha marchado á Madrid el gobernador civil de esta provincia.

ASONGADAS

Acuerdos de la Diputación de Guipúzcoa.—Obrero herido.—Sánchez Guerra.—Regata concertada.—Hidrófobos curados.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) La Diputación, en la sesión que hoy ha celebrado, acordó gestionar, de acuerdo con las Corporaciones provinciales de Alava y Vizcaya, se imponga la obligación de conocer el vascuence á los notarios que ejerzan en los puntos donde se hable este idioma.

Aprobó la Diputación guipuzcoana los dictámenes resolviendo á favor de Aramayona el arbitraje que le confiaron las Diputaciones hermanas de Alava y Vizcaya, para resolver la cuestión de jurisdicción sobre exacción de contribuciones de los terrenos llamados de «Limitado», que había pendiente entre los Ayuntamientos de Aramayona (Alava) y Ochandiano (Vizcaya).

—En Irún, y estando reparando la iglesia parroquial, se desprendió una piedra de la torre que produjo á un obrero una herida grave.

—En el expreso ha marchado á Madrid el ex ministro Sr. Sánchez Guerra. En la estación le despidieron numerosos amigos políticos y particulares.

—Después de haberse cambiado muchos comunicados en la Prensa local, se ha concertado una regata entre los remeros de Orid y los de Guetaria.

La regata resultará interesante.

—En el laboratorio de curación del doctor Conrado Vandé han sido curados tres niños mordidos en la calle de Prim por un perro que se supone está hidrófobo.

—Han sido tratados en aquel centro, en los últimos años, 250 casos de hidrofobia.

AVISOS UTILES

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, entº

HIPOTECAS

En la Sociedad Nacional de Crédito. Barquillo, 1, Madrid.

Se entrega el capital íntegro, no se cobra interés más que desde la entrega de las cantidades respectivas; se realizan las operaciones con rapidez. Plazos hasta de 40 años.

Sastrería para señoras

La Casa Verdeja, Principe, 14 (Teatro de la Comedia), anuncia á su distinguida clientela, y al público en general, haber recibido nuevos modelos de las mejores Casas de París.

(87) Folletón de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Ya sé que pretendéis esto; pero sabéis, lo mismo que yo, que eso es falso, y que es Octavio, el que habéis criado, al que pueden aplicarse todas las razones que invocáis á favor del otro.

—¿Estáis loco?—exclamó el conde pali-diciendo.

—Y que en fin, es Octavio el que fué depositado en vuestra casa por Ana Doves, y que por consecuencia Octavio es hijo de Jorge Moore y de...

—¡Callaos!—dijo precipitadamente el conde, levantándose y mirando en su derredor de una manera aterradora.

Wilky sonrió y contempló al conde con aire de triunfante superioridad.

—No temáis nada—añadió.—Si fuera vuestro enemigo, me habría ido á M. Octavio, á quien conozco, y le habría vendido este secreto.

—¿Qué creéis haber descubierto?...—dijo el conde tratando de negar aún.

—¡Ah, tened cuidado!—dijo severamente Wilky.—¡Si no jugáis conmigo á cartas vistas me enfado! ¿Creéis que el

papel que os he firmado me compromete en algo? Os equivocáis, sólo compromete á vos, porque, en efecto, he conocido á Jorge Moore y á su hijo, y lo puedo probar cuando me parezca, porque mi testimonio es sincero.

—¿Pero quién sois entonces?—preguntó M. de Camaieux á punto de confesarse vencido.

—¿Qué os importa? Con tal de que no vaya á buscar al verdadero Stephen Moore y que os sirva.

—¡Oh! podéis ir—dijo el conde con indiferencia.

—¡Cómo!—dijo Wilky en voz baja.—Es que...

—¡Pues bien, sí!—confesó el conde.—El sabía demasiado... Había amenazado á Antonio con decirle todo á Mme. Moore, y ayer mismo ha ido á verla.

—¿Y habéis salido de esto?—Lo espero.

—¿No estáis seguro?—preguntó Wilky.—No; han salido dos hombres en su defensa, y los míos han emprendido la fuga, pero me han asegurado que Octavio no volverá.

—¡Ah!, respiro—dijo Wilky, alegrándosele el semblante.—¿Y no han cogido á nadie?—A nadie.

—¿No estáis mezclado en ello al menos?—No soy tan tonto. ¿No era bastante una coartada en caso necesario?

—¿Dónde estabais?—En casa de Mme. Moore.

—¡Admirable!—exclamó Thomas Moo-

re, fingiendo un gran entusiasmo.—¿De modo que ya estamos tranquilos?—Es más que probable.

—Entonces os dejó—dijo el comerciante retirándose.—¡Sobre todo, entre nosotros, nada de misterios!

Y se volvió á su almacén.

—¡Vamos!—dijo alegremente.—¡Todo va bien! Esta gente quiere quitarme las castañas del fuego. Con tal de que Octavio muera ahora, me encuentro heredero de diez y ocho millones... ¡Pobre sobrino! Será necesario que me entere.

XXXI

De qué manera procedía el conde de Camaieux.

El conde quedó persuadido de que había atraído á Wilky á su causa y respiró más libremente. Pero no perdió la idea que había concebido de descubrir lo que hacía el comerciante en curiosidades.

Pero estaba preocupado por cosas más serias, como era la de saber si la tentativa de asesinato cometida el día anterior contra Octavio se había conocido.

Y, efectivamente, á pesar de las precauciones tomadas, había de qué temer si habían sido detenidos los culpables, porque, á pesar de la promesa hecha por el jefe de este atrevido golpe, era muy posible que para disculparse atribuyesen al conde el triste honor de haber concebido la idea del crimen.

Por las amenazas de Octavio á Antonio, el conde había comprendido que tenía en él un enemigo al que era necesario hacer desaparecer.

Pero sabía que Octavio había dado un plazo de ocho días para hablar á madame Moore, y el conde se había avistado con uno de sus principales agentes, que se encargó de buscar al hombre que se necesitaba y proponer él mismo el negocio de que se trataba.

Una noche, el conde, perfectamente desfigurado, y su agente, penetraron en una taberna de Montrouge, tugurio asqueroso, lleno de olor de tabaco y de vino, poblado de bancos de madera y de paja.

Los asistentes eran todos de esos tipos raros y repugnantes.

Cuando entraron el conde y su agente, la patrona le miró con desconfianza; pero M. de Camaieux no pestañeó ni mostró la más pequeña repugnancia al sentarse en una mesa en que había tres individuos.

—¡Un amigo!—dijo uno, llamado Papillon, presentando al conde.

—¿Qué edad tiene?—preguntó uno de los tres bebedores.

—Cinco años.

—Ahora empieza—dijo desdeñosamente el bebedor.

El conde no comprendía. Esto significaba que había ya tenido cinco años de prisión. Es probable que si el conde hubiera entendido la frase, hubiera protestado aunque aquel hombre los encontraba pocos.

—¿Tienes dinero?—preguntó Papillon, cuando habían traído los vasos y habían bebido.

—¡Ni un céntimo!—contestó el bebedor con sorda cólera.

—¡Bah! No te desconsueles, mi pobre Calieux, cuando no hay ya más, aún queda algo...

El que acababa de llamar así, apoyó los codos en la mesa haciendo señas á sus dos compañeros para que vigilaran á los vecinos.

—¡Ah!—dijo Calieux.—¿Conocéis un golpe?—Sí... uno famoso.

—¿Duro?—preguntó significativamente Calieux.

—¡Duro!—dijo en el mismo tono Papillon.

—¡Diablo!—murmuró el bebedor rascándose la oreja.

—A este amigo se lo han propuesto; pero está sujeto á la vigilancia de la «señal Prefectura», y no se atreve.

—Lo conozco... ¿qué es ello?—Un joven á quien se trata de «dregar».

—¿Del todo?—¡Ya lo creo!

—¿Y qué se «palpa»?—Mil «balas».

—¿Como señal?—No, en total.

—¡Gracias! No vendo mi cabeza por ese precio—dijo Calieux.

—Papillon se equivocó—dijo el conde.— Es mil francos por persona.

—¡No es bastante!... Hay que ver lo que se arriesga.

(Continuará.)

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
13 de octubre de 1861.

La Esperanza dice, con referencia a persona bien informada, por frecuentar bastante la casa que ocupa la Embajada marroquí, que entre los individuos que forman la comitiva del Príncipe Muley-el-Abbas han venido con traje de doros cuatro españoles, uno de ellos, el de más categoría, natural de Granada; y otro murciano y otro, cuyo apellido es López, nacido en Madrid, bautizado en la parroquia de San Millán, y que marchó con los deportados a Filipinas el año 48.

Todos ellos son renegados, y al menos en la apariencia, pues no es de creer que profesen religión de ninguna clase, siguen los usos y costumbres de Mahoma.

La comitiva del Príncipe Muley-el-Abbas ha asistido esta tarde á la corrida de toros. Se nos ha dicho que el Príncipe no se ha prestado á asistir á la función por ser desagradable el espectáculo sangriento de ver matar los caballos, por cuyos animales es sabido tienen los árabes gran predilección.

Después de presentar sus respetos á Su Majestad la Reina, el duque de Valencia pasó ayer á visitar al Presidente del Consejo, á cuyo lado permaneció pocos momentos.

De un suceso bastante singular, ocurrido en aquella villa, dan cuenta los periódicos de Bilbao; á una mujer de setenta y seis años, en lugar de caerse el pelo y perder la dentadura, le nace el primero negro y hermoso, y los segundos blancos é iguales.

Habiendo manifestado deseos el Príncipe Muley-el-Abbas de visitar los sitios reales, se le está ya disponiendo habitaciones en La Granja que es el primero de los sitios que se propone visitar.

Los teatros de Madrid tienen ya para la presente temporada un acopio bastante grande de obras originales.

El del Príncipe posee *Sin padre*, pieza en un acto, y un drama del Sr. Rosales; *La payesa de Sarria*, del Sr. Egulluz; *Gabriela de Vergy*, tragedia, del Sr. Díaz; dos obras del Sr. Escribá; otra del Sr. Barcia, y algunas más.

Verdades cuenta con obras de los señores Larrá, Egulluz, Coupigny, Martínez Pedrosa, García Santisteban y otros.

En Novedades se estrenarán *La batalla de Lepanto*, *El hijo de la caridad*, *La campana de Husca*, representándose con anterioridad á ellas: *El Cid*, del Sr. Fernández y González, cuyo acto tercero ha sido refundido por su autor.

Su Alteza Real la Infanta Doña Concepción ha pasado tranquilamente la última noche y el recargo que ha sufrido hoy ha sido menor que el de los días anteriores.

## A Emulativa dos Estados Unidos do Brazil.

La Dirección general para España, de esta Sociedad, ruega á sus asegurados se sirvan asistir, ó hacerse representar, al sorteo de sus pólizas, que tendrá lugar en las oficinas de la misma, ALCALA, 73, el día 15 de octubre, á las cuatro de la tarde.

## Buzón público

Quejas del vecindario.

La difteria.—Ahora que parecen existir algunos casos de esta enfermedad, convendría que en el Instituto de Alfonso XIII se pudiera adquirir por la noche el suero correspondiente, pues noches atrás, un padre de familia pasó las de Cain para poderse proveer de aquel medicamento, que necesitaba urgentemente para una hija suya.

Conceder de las amarguras que en instantes tan críticos pasó el citado señor, y por sí no hay otro punto en donde poderse adquirir el suero contra la difteria, como la pluma para rogar á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que insista en este asunto, aunque no sea más que por mera humanidad.

Gracias en nombre propio y en el de todos los padres.—Un vecino con hijos pequeños.

## Mundo eclesiástico

Los prelados de la provincia eclesiástica han celebrado en Palencia conferencias episcopales, á cuyos obispos cumplimentaron respetuosamente y cariñosamente las autoridades.

—Su Santidad ha dado su bendición apostólica á la condesa Clotilde de Hamel de Manin, fundadora y presidenta de la Asociación Universal de Niños Católicos.

—Han sido nombrados: rector del Seminario pontificio de Salamanca D. Patricio Peña, párroco jubilado; director espiritual del mismo, D. Fernando Peña Vicente; vicerector, D. Alfonso Macías, y mayordomo, don Remigio Jiménez.

—La Sociedad de socorros mutuos del clero de la diócesis de Pamplona titulada La Caridad ha celebrado importante junta general en el Seminario de dicha diócesis, á la cual han asistido gran número de sacerdotes.

—El obispo de la diócesis de Pamplona ha nombrado: arcepreste interino del partido de Baztán, al doctor D. Mauricio Bereco Chea y Oscoz, regente de Elizondo; D. José María Artilla, economo de Arive; D. Benjamín Pérez de Viñaspre, coadjutor de Andosilla; don Eduardo Imaz, capellán del arceprezago de la Berrueza; D. Baldomero Ibarbe, capellán de Lerín; D. Juan Bautista Zuloaga, economo de Iruiza; D. Pedro Legaz, coadjutor de

Arizcun; D. Francisco Arellano, capellán de Alsásua; D. Pablo Silvestre, capellán coadjutor de Peralta; D. Mariano Milagro, coadjutor de Villafranca; D. Inocencio Egulluz, coadjutor de Marcilla; D. Leonardo Roncal, coadjutor de San Juan Bautista de Pamplona; D. Félix Arrarás, capellán de Nuestra Señora de la O, de Pamplona, y D. José Goicoechea, regente de Gaztelu.

—El prelado de Solsona ha ordenado que en todas las misas que en dicha diócesis se celebren, ya sean solemnes ó rezadas, se diga, permitiéndolo la rúbrica, la oración *Ad petendam pluviam*, para implorar el beneficio de la lluvia, tan necesaria á la agricultura.

—Se encuentra restablecido de la enfermedad que ha venido padeciendo, leve por fortuna, el ilustrado cura párroco de Santa María la Real de la Almudena, D. Bonifacio Sedeno de Oro.

## Instituto Radiumterápico de Madrid

Análogo á los de París y Londres.

Cáncer, lupus, angiomias, leucoplasias, bocio exoftálmico, úlceras varicosas, manchas y graves enfermedades de la piel, se curan con el Radium en este Instituto, sin operación, dolores ni molestias. Paseo Recoletos, 31, Madrid.

## EJERCITO Y ARMADA

Se ha dispuesto que el capitán de Ingenieros D. Antonio González Irún forme parte de la Comisión militar de estudios de vías férreas.

—Se han concedido reales licencias para contraer matrimonio á los primeros tenientes de la Guardia Civil D. Ricardo Suárez Alvarez y D. Ezequiel González Gómez, al capitán de Carabineros D. José Javaloyes y al primer teniente de dicho Cuerpo D. Vicente López de Santiago.

—Se ha concedido el empleo de segundo teniente de la reserva gratuita á los sargentos de Carabineros retirados D. Pablo Gutiérrez Polo y D. Rodrigo García Martín.

—Se ha dispuesto que el teniente coronel de la Guardia Civil D. Juan Urrutia cese en la comisión que desempeña y se incorpore á su destino de plantilla, y que los primeros tenientes de dicho instituto D. Luis de Malibriz y D. Manuel Expósito, nombrados para la Guardia colonial del Golfo de Guinea, pasen á la situación de supernumerarios sin sueldo, según determina la real orden de 19 de agosto de 1907.

—Han sido declarados aptos para el ascenso los primeros tenientes de Caballería don Ramón Bermúdez de Castro, D. José Gutiérrez de la Torre y D. Humberto Mariátegui Pérez y el segundo teniente de dicha arma D. José Escuin Navarro.

## CASA DE LA VILLA

Los próximos Presupuestos.

La Subcomisión de Presupuestos ha acordado, como medida previa, que en los próximos presupuestos municipales no se haga ninguna alteración en el personal, ni se introduzcan aumentos de sueldos, ni se emprendan nuevas obras, limitándose sólo á consignar las cantidades necesarias para la conservación de las existentes.

Denuncias.

El teniente alcalde de la Inclusa, Sr. González Alberdi, ha celebrado en la semana anterior 122 juicios, imponiendo 483 pesetas de multas.

Entre las denuncias formuladas por el referido señor teniente de alcalde, figura la de una señora que vive en una reducida habitación de la calle de Toledo, núm. 141, en compañía de siete perros de diferentes castas y tamaños.

También ha denunciado una fábrica de embutidos establecida en el paseo de las Acaacias, que funcionaba sin la correspondiente licencia.

El Sr. González Alberdi ha decomisado además 500 kilos de pan falto de peso, que ha repartido entre los pobres.

Concierto suspendido.

A causa del mal tiempo, fué suspendido el concierto de la Banda municipal anunciado para ayer en el paseo de Rosales.

Recogida de mendigos.

Por la Asociación Matritense de Caridad han sido recogidos anteaer nueve mendigos que imploraban la caridad pública, de los que se asilaron cinco, dos se pusieron á disposición del gobernador civil y dos se entregaron á sus familias.

La alcantarilla tubular de los Cuatro Caminos.

Para depurar lo que haya de cierto en las denuncias formuladas en el *Imparcial* contra la alcantarilla tubular de los Cuatro Caminos, el alcalde ha designado una Comisión, compuesta de los Sres. Sáinz de los Terreros, Barrio, el presidente de la Asociación de propietarios de los Cuatro Caminos, el doctor Chicote y un redactor del periódico que publicó las denuncias.

Relacionado con este asunto, ha visitado ayer al alcalde una numerosa Comisión de propietarios de la citada barriada para hacerle entrega de un escrito, firmado por gran número de propietarios, en el que hacen presente su satisfacción por la existencia de dicha red de desagüe, que hoy por hoy llena las exigencias de urbanización de esta zona en ese concepto, pues sin que esto quiera decir que no adolezca de alguna deficiencia, fácilmente corregible, y que fuera mejor un sistema de alcantarillado visible, ante la imposibilidad de tener este sistema ú otro mejor, prefieren el actual tubular, que ha destruido los muchísimos pozos negros, que eran, por razones de todos conocidas, verdaderos focos de infección.

## CASA REAL

CONSEJO DE MINISTROS

El celebrado ayer bajo la presidencia de Su Majestad el Rey ha sido breve.

El Sr. Canalejas, en la parte de su discurso que dedicó á asuntos exteriores, trató de las negociaciones entre Francia y Alemania, ultimadas y con acuerdo ya, en lo referente á Marruecos, y pendiente solamente lo relativo á las compensaciones por el Congo.

Se ocupó también, como es natural, en la situación de Portugal, acerca de la cual no se tienen noticias que den idea exacta de la realidad, puesto que los informes de los monárquicos dicen que todo Portugal está en poder de ellos, mientras que el Gobierno portugués declara que sólo hay dos ó tres pequeñas partidas monárquicas armadas y sin que tengan importancia.

El marqués de Villalobar no transmite impresión ninguna personal, limitándose á comunicar las noticias que hasta él llegan y que son públicas.

Los gobernadores de las provincias fronterizas dicen que en estos días no han pasado grupos importantes, y menos armados, la frontera.

Refiriéndose á los asuntos de orden interior, el Sr. Canalejas habló de las últimas noticias oficiales recibidas de Melilla, ya de las del capitán general como de las que con carácter que pudiera decirse particular le comunicó el ministro de la Guerra, exponiendo su impresión de que en dos, tres ó cuatro días no habrá noticias interesantes de aquella plaza, á menos que sucediera algo no previsto, ó mejor dicho, que no respondiera á plan nuestro.

La referencia del Consejo, tal como queda apuntada, fué facilitada por el Sr. Canalejas á los periodistas, á quienes de paso dijo que dentro de pocos días serán firmados los decretos de convocatoria de elecciones municipales, las cuales se celebrarán, como ya se dijo, el día 12 de noviembre, de restablecimiento de la normalidad constitucional en España y de convocatoria de Cortes.

Estas reanudarán sus tareas dentro de la primera quincena de noviembre, y una vez que se hayan celebrado las elecciones.

El mismo día en que se publique el decreto restableciendo las garantías, desaparecerá la previa censura para la Prensa, de acuerdo con el parecer unánime de todos los ministros, expuesto en un Consejo reciente.

Los ministros, terminado el Consejo, pasaron á firmar en el álbum de la Infanta doña Pilar, con motivo de celebrar ésta su fiesta onomástica.

Su Majestad el Rey, después de presidir el Consejo de Ministros, estuvo examinando las obras que se realizan en el zaguán de la puerta del Príncipe.

Después salió á pie con su ayudante conde del Grove.

En aquel momento pasaban en dirección á la plaza de San Marcial las fuerzas de Infantería que acababan de efectuar el relevo.

Detúvose el Rey para presenciar el paso de la tropa.

El público le vitoreó.

Don Alfonso ocupó el automóvil que le seguía. Fué al palacio de la Infanta doña María Teresa, después al de los Infantes doña Luisa y D. Carlos. Regresó á Palacio cerca de las cuatro de la tarde.

A esa hora comenzaron las audiencias.

Fueron recibidos por el Rey el marqués de Santillana, el subsecretario de Estado Sr. González Hontoria; el cónsul de España en Larache, Sr. Zugasti; D. Joaquín Peña Ramiro, D. Ramiro Alonso de Villapiedra y D. Julio Amado.

También cumplimentó á S. M. el Rey el director de *La Epoca*, señor marqués de Valdeiglesias, para ofrecerle un ejemplar de la obra *Viaje de Su Alteza Real la Infanta doña Isabel á Buenos Aires*.

Su Majestad elogió la obra de nuestro distinguido compañero en la Prensa.

Su Majestad la Reina doña Victoria paseó ayer mañana en coche por la Casa de Campo y visitó á la Infanta doña María Teresa.

Los Reyes pasearon por la tarde por la Casa de Campo.

A la comida de anoche en Palacio asistieron la Infanta doña Paz y la Princesa doña Pilar.

## Platería M. ESPUNES (S. en C.)

Esta Casa presenta los objetos de platería más variados, más nuevos, más artísticos y más económicos, todos de plata de ley.  
CALLE DE SEVILLA, 2.

## PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

En la Sala primera informan, discutiendo una cuestión de competencia, los Sres. Cierva, Valentín Gamazo y Arias Villa.

Coleccionistas de sellos.

Manuel González y Andrés Merelló son coleccionistas á la moderna, es decir, de sellos modernos.

El 10 de junio de 1910 entraron en un estanco de la calle de Alcalá. Uno de ellos fijóse en el escaparate y mandó á la estancuera que saliese para que le diera una boquilla; el otro pidió unas cajas de tabaco vacías, y mientras la hija de la estancuera entraba á las habitaciones interiores para servirle, se apoderó de una carpeta repleta de sellos, valorados en 1.994 pesetas.

Los sustractores vendieron los sellos á una tercera persona en 1.100 pesetas.  
Los tres se sientan en el banquillo; aquí-

llos, acusados como autores de un delito de hurto; el comprador, considerado como encubridor.

El fiscal y el abogado del Estado han pedido que se les imponga á los unos la pena de seis años de presidio correccional, y al otro la de dos meses de arresto.

Les han defendido los letrados Sres. Fernández Cancela y Robledo.

Cuidado con el albañil.

Un muchacho estaba trabajando en el andamio de una casa. De piso en piso llegó por el andamio hasta el tejado, donde encontrando una ventana abierta, introdujose en una guardilla y se llevó una maleta y varios efectos.

El Jurado, de acuerdo con las pretensiones del fiscal Sr. Moral, ha pronunciado veredicto de culpabilidad. La Sala le ha impuesto la pena de cuatro años de presidio.

Teatro en litigio.

En una de las Salas de lo civil se ve una apelación sobre la posesión del Teatro Madrileño.

Ha sostenido la apelación el letrado señor Caminero, impugnándola el Sr. Roldán.

ALVAR-ARRANZ.

## CLORO-ANEMIA

La decoloración de los labios y encías, de la cara y de la piel, en la cloroanemia, desaparece con el uso del *Dinamógeno* Sáiz de Carlos, adquiriendo el tinte rosáceo, el apetito renace, cesa la debilidad y rápidamente se recobra la salud.

## DIPUTACION PROVINCIAL

Todas las Comisiones de este centro han dado principio á la formación de los presupuestos parciales, que serán entregados en breve á la Comisión de Hacienda para que ésta forme el proyecto de presupuesto general que ha de discutirse por la Corporación, y que, una vez aprobado, habrá de regir para 1912.

Inspecciona estos trabajos el celoso y activo presidente de la Corporación, Sr. Díaz Agero.

El espíritu que informa, tanto á la Comisión de Hacienda como á la de Personal, que preside el ilustrado conde de Limpías, dispuesto, como todos los representantes de la provincia, á no perjudicar á ningún funcionario, sean cuales fueren sus condiciones, siempre que desempeñen con acierto é inteligencia sus respectivos puestos, es digno de aplauso, como también es de justicia, por más que sensible sea, que el funcionario que por su edad no pueda desempeñar cumplidamente su cometido tenga que pasar á la condición pasiva, aun cuando tuviese por esta circunstancia que aumentarse algún tanto el presupuesto de gastos.

El presidente de la Corporación, señor Díaz Agero, que tantas muestras tiene dadas de su actividad, ha empezado ayer los trabajos de investigación relacionados con el estado que ofrece, de seguridad ó inseguridad, el templo de San Salvador y San Nicolás, que, según hemos dicho, hállase en litigio entre el Obispo de Madrid y la Diputación Provincial, y hasta se dice que no será extraño que el joven é ilustrado presidente, Sr. Díaz Agero, tenga una familiar y amistosa entrevista con el prelado de Madrid.

Ayer ha girado una visita al Hospicio y Colegio de Desamparados el diputado visitador D. Aquilino Asensio, habiendo dictado algunas disposiciones, de acuerdo con su compañero de visita é inteligente diputado provincial Sr. Leyva.

También el mencionado Sr. Asensio, que es visitador de Carreteras, girará en breve una visita de inspección á las carreteras de Villacanejos á Chinchón y Aranjuez y de Colmenar á Aranjuez, de cuyos trabajos de inspección dará cuenta, si procede, á la Diputación Provincial.

## Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

## Centros y Sociedades

Sociedad Española de Dermatología.—Esta Sociedad celebrará sesión científica hoy viernes 13, á las seis en punto de la tarde, en el Colegio de Médicos.

Presentarán casos los doctores Azúa, Covisa, Nonell, Serrano, Sáinz de Aja y Criado.

Centro de Hijos de Madrid.—El sábado 14, á las diez de la noche, se celebrará en este Centro una gran velada artístico-musical, inauguración de las que en obsequio de los socios se han de verificar durante el invierno.

El domingo 15, á las seis de la tarde, darán principio las matinales que, como en años anteriores, organizará este Centro.

Para todas estas fiestas están invitados los socios y sus familias.

## EL PADRE COLOMA, ENFERMO

El ilustré novelista continuaba ayer en el mismo estado. Según el parte facultativo, el enfermo había pasado la noche bastante tranquilo, sin haber desaparecido la gravedad.

Durante el día no tuvo alteración alguna de importancia.

A casa del virtuoso jesuita acuden numerosas personas para enterarse de su estado. Las listas de la portería se cubren diariamente de firmas.

## AL TODO DE OCASIÓN

Fuencarral, 45. Teléfono 3.343.

JOYERIA, PLATERIA Y RELOJERIA

## LOS TEATROS

INAUGURACION

Lara.—Ayer inauguró este teatro la temporada.

Todo el lindo teatrillo ha sido pintado, remozado, vestido á la última, con tonos blancos, alegres, elegantes. Tanto la sala de espectáculos como el vestíbulo han quedado preciosos.

En cuanto á la función inaugural de ayer, en el programa figuraban *Canción de cuna*, *La rima eterna*, *El rey de la casa* y el monólogo de Benavente *Un señor que renuncia al mundo*.

En *Canción de cuna* y en *La rima eterna* hubo la interesante variación de desempeñar Catalina Bárcena los papeles que estrenó Conchita Ruiz.

La Bárcena ha «entrado» en el público de Lara desde las primeras escenas en que tomó parte, y ha sido aplaudidísima.

Otra nueva actriz, contratada ahora, Virginia Alverá, obtuvo también la más favorable acogida.

Respecto de *El rey de la casa*, nada hay que decir nuevamente, después de lo que ya se dijo cuando en la *fiesta del sainete* estrenó Antonio Casero esta obra. No tiene la virtud de la originalidad, ni de la rapidez. Sabe á algo ya oído, y se hace un poco lenta. En cambio, por su observación, por su gracia y por su madrileñismo de lo más castizo, merece ser muy elogiada y muy recomendada.

Anoche, como en la tarde de la *fiesta del sainete*, consiguió el éxito más satisfactorio, y conquistó para Antonio Casero y sus intérpretes muchos aplausos y llamadas á escena.

¿Por qué el cartel llamaba estreno á la representación de ayer?—*Antes de mí, el diluvio*, se habrá dicho la Empresa de Lara, parodiando á Luis XV.—El hecho es que *El rey de la casa* había sido estrenado hace ya algunos meses. Ello no quita para que anoche gustara muchísimo. Fué excelente la interpretación, y Leocadia Alba estuvo en algunos momentos hecha una gran actriz, sin que en este calificativo haya exageración alguna.

Lo que sí se estrenaba era el monólogo de Benavente *Un señor que renuncia al mundo*. Conocen ustedes que Benavente pueda haber escrito un monólogo sin el más leve rasgo de ingenio, ni la menor amenidad? Pues, sin embargo, es así, y, seguramente, el propio autor no lo ignora. Sin duda lo escribió á disgusto, y después, por exceso de bondad para con Barraycoa, no se resolvió á prohibirle que lo recitase públicamente.

Cuarenta que, en el ensayo de ayer tarde, Barraycoa preguntó á Benavente, refiriéndose al monólogo:

—¿Le pesa á usted algo?

Y el insigne dramaturgo contestó al instante:

—Me pesa mucho haberlo escrito.

No podía haber pasado Benavente en esta ocasión por Lara sin darnos alguna verdadera ingeniosidad. Ya que no en el monólogo, la ha dicho en el ensayo. Muy pronto las dirá también en la escena, donde tantas veces nos hizo reír de buena gana, y tantísimas otras nos conmovió con dulce sentimentalismo, ó encumbró nuestro espíritu con poesía arrobadora.

CARAMANCHEL.

## GACETILLAS

Español.—La reaparición del eminente actor Enrique Borrás en el escenario del Español ha dado proporciones de solemnidad á la función inaugural que se verificará mañana sábado.

Borrás interpretará el *García del Castañar*, y los que recuerdan la interpretación que de esa obra hacían los grandes actores de la mejor época de nuestro teatro, desean ver en ella al gran actor, que, según la Prensa americana, ha sido uno de los más grandes triunfos de Borrás en su excursión por el extranjero.

La función se completará con la representación de *Los intereses creados*, cuyo protagonista hará Ricardo Puga, creador del tipo en Lara.

El teatro está limpio y refrescado; toda la tapicería de la sala ha sido renovada, y el telón de boca, algo deteriorado, ha sido sustituido por una hermosa cortina del gran escenógrafo Filastre.

*Los intereses creados* tendrá el siguiente reparto: Doña Sirena, Sra. Sánchez-Arriño; Silvia, Srta. Bremón; Señora Polichinela, señora Luna; Colombine, Srta. Ríos; Laura, Sra. Delage; Ricela, Srta. Esteban; Leandro, Srta. Ortiz; Crispín, Sr. Puga; el doctor, señor López Alonso; señor Polichinela, señor Arriño; capitán, Sr. Martínez Román; Arlequín, Sr. Cid; Pantalón, Sr. Cantalapiedra; hostelero, Sr. Miranda; escribano, Sr. Macía; mozo primero, Sr. Sepúlveda; idem segundo, Sr. Barona; alguacil primero, Sr. Vitorero; idem segundo, Sr. Paredes.

Y la comedia en tres actos, de D. Francisco Rojas, refundida por Xavier Cabello, titulada *García del Castañar*, está repartida así: Blanca, Srta. Abadía; la reina, Srta. Ahijón; Teresa, Srta. Mareca; García, Sr. Borrás; don Mendo, Sr. Viñas; conde Orgaz, Sr. Tatay; el rey, Sr. Gil; Bras, Sr. López-Alonso; Tello, Sr. Martínez Román; Belardo, Sr. Cantalapiedra; noble primero, Sr. Barona; idem segundo, Sr. Vitorero.

En *Los intereses creados* se estrenarán dos decoraciones del reputado escenógrafo señor Morán y en *García del Castañar* tres de los notables pintores Sres. Moragas y Alarma.

Se despachan localidades en Contaduría á las horas de costumbre.

Comedia.—El próximo lunes termina el plazo de renovación del abono. Desde el martes se abonarán al público en general las localidades sobrantes.

—La compañía de este teatro, que embarcó

en Buenos Aires el día 6, llegará probablemente a Madrid el 25 del corriente.

Apolo.—El sábado, en la tercera sección, que dará principio a las diez y cuarto, hará su presentación en la escena de este teatro la primera tiple cómica Srta. Amalia Isaura, con el vaudeville en un acto y tres cuadros titulado El pipiolo.

Triánón-Palace.—Con extraordinario éxito han debutado anteayer Les Doretta, notabilísimos ductistas internacionales y a los que todo Madrid, seguramente, irá a ver.

En la presente semana debutarán: el viernes 13, La Nénita; el sábado 14, Keenwood et Duveneck, y el domingo 15, Dora y Pagán. A debut por día, y todos ellos de primera, razón principalísima que justifica la extraordinaria concurrencia con que se ve a diario favorecido este salón, y entre la que sobresale el bello sexo, que, especialmente en la sección de las siete y cuarto, convierte este music-hall en un delicioso mentidero, donde con encantadora ingenuidad comentan los sucesos de la vida femenil las mujeres más hermosas del Madrid elegante y aristocrático.

Romea.—El programa actual de este teatro ofrece ciertamente grandes atractivos. La lindísima Luisa de Vigné con sus bailes a transformación, la notable cupletista bella Montalvo con su repertorio genuinamente español de tonadas y canciones escritas expresamente para ella, La Roteña, La Cavaliero y Lohana, son figuras para atraer al público, que llena a diario este afortunado teatro.

Royal-Kursaal.—La dirección de este concurrencioso coliseo ha organizado para hoy viernes un atractivo programa con motivo de celebrar su beneficio el popular parodista Don Jenaro el feo, el artista de moda hoy en Madrid.

A las seis y media se verificará una gran matinee aristocrática, dedicada a la buena sociedad.

Las damas serán obsequiadas con bouquets, y Don Jenaro el feo interpretará las canciones más selectas de su repertorio, añadiendo otras nuevas, para rendir así el homenaje de su agradecimiento al público, que tanto entusiasmo le demuestra.

A las once y cuarto, Don Jenaro el feo repetirá su notable programa cómico, cooperando a la fiesta, en honor del beneficiado, varios distinguidos artistas, que desinteresadamente prestan su concurso al genial cantante, su camarada celebrado y aplaudidísimo.

Don Jenaro el feo recibirá hoy pruebas inequívocas de las grandes simpatías que ha sabido captarse en el transcurso de su brillante campaña en los Jardines del Retiro y en el Royal-Kursaal.

TEATRO DE LA PRINCESA

Del 14 al 20 de diciembre darán comienzo en el teatro de la Princesa las funciones de la compañía dramática de María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza.

La lista es la siguiente:

Actrices: Adamuz, Ana; Blanco, Josefina; Bofill, Encarnación; Bueno, Matilde; Cancio, María; Gelabert, Hortensia; Jiménez, Carmen; Guerrero, María; Guevara, María L. de; Jiménez Aguirre, Milagros; Le-Bret, Aurora; León, Consuelo; Liqueñano, Enriqueta P.; Riquelme, Elena; Riquelme, Sofía; Salvador, Elena; Valentín, María. Actores: Allen Perkins, Carlos; Carsí, Felipe; Cirera, Alfredo; Covisa, Salvador; Díaz, Manuel; Díaz de Mendoza, Fernando; Fernández, Hilario; García-Muñoz, Fernando; González, Federico; Guerrero, Ramón; Juste, Ricardo; Martínez Tovar, Luis; Medrano, Luis; Mesejo, Emilio; Montenegro, Fernando; Santa Ana, Ralael; Thuillier, Emilio; Urquijo, Francisco.

Repertorio: Entre bobos anda el juego, de Francisco Rojas; La sagala, de D. Joaquín y D. Serafín Álvarez Quintero; El ladrón, de M. Henri Bernstein; El drama de los venenos, de M. Victorien Sardou.

Estrenos: Malva loca y El duque de El, de D. Joaquín y D. Serafín Álvarez Quintero; Doña Desdenes y Toninadas, de D. Manuel Linares Rivas; El Rey trovador, de don Eduardo Marquina; La hora del diablo, de D. Gregorio Martínez Sierra; Voces de gesta y La marquesa Rosalinda, de D. Ramón del Valle Inclán; El alcázar de las perlas, de D. Francisco Villaspesa; El aventurero, de M. Alfred Capus, traducida por D. Ricardo Blasco; Los dos pierrots, de M. Edmond Rostand, traducida por D. Ricardo J. Catañe.

Se abren abonos a 22 lunes, 22 martes, 22 miércoles y 22 sábados de moda.

Las funciones de los martes serán por la tarde, a las seis.

Los precios de las localidades para todas las funciones serán los de costumbre.

Sobre los precios de abono hay que pagar el 25 por 100, importe de los impuestos, que es de cuenta del público, y se hará efectivo al retirar los talones de abono.

A los señores abonados de la temporada anterior, María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza, se les reservarán las mismas localidades y a los mismos días de la semana que entonces tuvieron.

La renovación de este abono estará abierta en la Contaduría del teatro, de once de la mañana a una de la tarde y de tres a seis de la tarde, todos los días, a excepción de los festivos, desde el 17 hasta el 31 de octubre, a las seis de la tarde. Transcurrido este plazo, la Empresa podrá disponer de las localidades cuyos abonos no hayan sido renovados.

La Empresa se reserva el derecho de aumentar los precios de las localidades para cualquiera de las funciones, sin que el aumento se refiera nunca a las localidades abonadas.

Las funciones populares se verificarán los viernes por la noche.

Como María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza no necesitan ser alabados, no hacemos su alabanza. Con anunciar el abono basta para que el público lo llene en seguida.

EL SUCESO DE ANOCHE

Incendio en la calle de la Montera

Cómo empezó el fuego.

En la fábrica de espejos de la viuda de Goya, establecida en la casa núm. 29 de la calle de la Montera, se declaró, a las nueve de la noche, un incendio, que en pocos momentos adquirió proporciones alarmantes.

Desde distintos puntos se veía una vivísima claridad y una columna de humo denso. Desde la Puerta del Sol, en la entrada de la calle de la Montera, se veían las llamas, que ascendían, imponentes.

Dónde se inició el fuego.

La tienda donde se inició el fuego estaba todavía abierta, y en ella se hallaba un solo dependiente.

El establecimiento se hallaba abarrotado de espejos de lujo y gran cantidad de molduras. También había cajas conteniendo lunas embaldadas con paja.

En el patio había algunas mercancías. Cuando el dependiente se disponía a cerrar la tienda, observó que unas molduras estaban ardiendo. Inmediatamente salió al patio con objeto de buscar agua para extinguir el fuego, que crecía devorador. Al abrir la puerta que comunica con el patio se estableció una fuerte corriente de aire, y cuando el dependiente volvió, el fuego se había propagado por todo el establecimiento: una densa humareda invadía la tienda.

Las llamas subieron por las paredes del patio, y rápidamente se propagaron a todos los pisos.

En el restaurant San Luis.—Tranquilidad de un comensal.

Encima de la tienda donde comenzó el fuego, en el piso entresuelo, se hallaba el popular restaurant de San Luis.

En aquella hora había en el comedor gran número de comensales.

Al pasar uno de los mozos del comedor a la cocina, notó que del patio subía un gran resplandor.

El mozo se asomó a una ventana, y a través de una marquesina de cristales que hay en el patio, vio grandes llamas.

Se apresuró a avisar a los dueños y parroquianos, y la mayoría de los que tranquilamente se hallaban cenando abandonaron precipitadamente el restaurant, quedando tan solo en el comedor un agente de la autoridad, un cochero y D. León Francisco Español.

El agente, una vez que se cerció de que el fuego podía ser de gran importancia, salió a la calle, y desde un teléfono avisó al servicio de bomberos.

Mientras esto ocurría, y cuando mayor era la confusión, el Sr. Español siguió comiendo tranquilamente. Con paso lento abandonó el local, después de socorrer a la hija del dueño, que sufrió un síncope.

Los primeros momentos.

Al lugar del suceso acudió en seguida numeroso público, y parte de él ayudó eficazmente a los bomberos que llegaron primeramente con tres carretes.

El guardia de Seguridad núm. 119, Félix López, que prestaba servicio frente a la casa siniestrada, fué el primero en subir a ella, ayudando a bajar a varios vecinos.

También subieron poco después el guardia de Seguridad núm. 164, Eusebio Gómez, y el núm. 98, Luis Alejo.

El alcalde de barrio, D. Martín López, y el comisario de la Latina fueron de los primeros en llegar al lugar del suceso.

Al principio, los trabajos de los bomberos se veían dificultados por la gran aglomeración de público.

El alcalde y el gobernador, que llegaron a los pocos momentos, se cuidaron de dar órdenes para desalojar al público de las inmediaciones de la casa incendiada.

El jefe superior de la Policía también se personó en el lugar del suceso, dando oportunas órdenes.

El salvavidas.

Al propagarse el fuego se hallaban cenando en su domicilio, en el piso tercero izquierda, el administrador de Loterías establecido en el número 22 de la calle de la Montera, D. José Rodríguez Mendoza, y su hijo Antonio.

Cuando padre é hijo se enteraron del incendio éste ya había tomado grandes proporciones. Los dos se decidieron a pasar por el balcón a la casa inmediata.

El hijo del Sr. Rodríguez Mendoza realizó su intento; pero el padre, que no cuenta con las energías juveniles de su hijo, no se decidió y quedó en el balcón esperando auxilio.

Los bomberos 167, 155 y 35, que fueron los primeros en escalar la casa, prepararon la lona salvavidas, por la cual se arrojó el señor Rodríguez Mendoza.

Detonaciones.

En un principio nadie creyó que el fuego pudiese tener tan grande importancia; pero las llamas, que por momentos aumentaban, se enseñorearon del patio y de todo el local. Seguidamente se oyeron algunas detonaciones, que produjeron gran alarma en los transeúntes. Las detonaciones fueron producidas al incendiarse algunos botes de aguarrás.

Un loro que pide socorro.

Seguramente muchos de nuestros lectores habrán visto varias veces en los balcones del restaurant de San Luis al pobre loro que anoche estuvo a punto de morir abrasado. Cuando mayor era la confusión; cuando dueños, mozos y algunos parroquianos procuraban poner a salvo cuanto de valor había en las habitaciones, el pobre loro se desgafitaba gritando:

—¡Socorro! ¡Socorro!

Claro que nadie se ocupaba del loro ni oía sus voces.

El mono.

Tampoco este titi es desconocido, pues muchas veces grupos de chiquillos, que se solazaban con sus monerías, originaban la interrupción del tránsito.

El pobre mono no encontró quien corriese en su auxilio.

A última hora un bombero, cuando las llamas destruyeron mesas, sillas y cuanto en el restaurant quedaba, salvó a estos dos animalitos y a dos pájaros más.

Extinguiendo el incendio.

El incendio, como dicho queda, empezó en el patio de la casa, y en él había una marquesina de cristales.

Cuando ésta se vino a tierra, el patio, algo estrecho, sirvió de chimenea, y por eso las llamas, con destructiva violencia, subieron francas hasta los tejados.

Acudió todo el material de incendios de los Parques primero y segundo y parte del tercero.

El jefe del Cuerpo de bomberos, Sr. Monasterio, y los jefes de zona, Sres. Monasterio (D. Joaquín) y Alvarez Naya, dirigieron admirablemente los trabajos para localizar el fuego, con objeto de que éste no se propagara a la casa núm. 31 y a la iglesia de San Luis.

Los bomberos secundaron, de modo admirable, las órdenes dadas por sus jefes. Con valor inaudito penetraron en todos los pisos, llegando hasta el tejado. Sus trabajos resultaron tan eficaces, que a la hora y media el fuego estaba completamente localizado.

El alcalde, el gobernador y el jefe superior de la Policía felicitaron a los jefes del Cuerpo de bomberos, haciendo constar hicieran extensiva su felicitación a todos los que de él forman parte.

Accidentados.

Las Casas de Socorro establecieron sus ambulancias en las porterías de las casas números 20 y 22.

La Cruz Roja estableció su ambulancia en el Hotel Imperial.

En estas ambulancias fueron auxiliados seis bomberos que padecían de síntomas de asfixia.

El bombero 113, Antonio Delgado, fué curado de síntomas graves de asfixia.

En la ambulancia de la Cruz Roja fué asistida la portera de la casa siniestrada, que hace seis días había dado a luz.

También fueron asistidas algunas personas que padecían ligeros accidentes.

Más detalles.

A primera hora se presentó en la calle de la Montera el Juzgado de Buenavista.

El juez, D. Alberto Vela, y el escribano, D. Antonio Aguilar, comenzaron en seguida las actuaciones.

El bombero núm. 107, Antonio Maroto García, entregó al juez 55 pesetas en metálico que encontró en el cajón de una mesilla de noche en el piso tercero.

También el capataz Ossorio hizo entrega al Juzgado de un reloj hallado en una habitación.

La casa número 31 fué desalojada, en previsión de que se corriese el fuego.

El propietario de la casa, D. Eduardo Ruiz, encontró en una de las habitaciones a un sujeto que preparaba un lío con ropas y objetos y se disponía a marcharse.

El Sr. Ruiz entregó a la autoridad al aprovechado individuo.

En el lugar del suceso vimos al comisario del distrito, Sr. Jiménez Serrano; al de la Latina, Sr. Marsal; al médico del Cuerpo de bomberos, D. Alfredo Aguado; al teniente alcalde del distrito del Centro, Sr. Martín Pindado, y al inspector de la Guardia Municipal, Sr. Garrido.

La casa siniestrada.

Es propiedad del conde de Arcentales. El fuego causó grandes desperfectos en la finca.

El ascensor quedó carbonizado. Todas las habitaciones sufrieron mucho. Como ya queda dicho, el piso entresuelo estaba ocupado por el restaurant de San Luis.

En los pisos primero y segundo se hallaba la casa de viajeros llamada La Universal.

El piso tercero izquierda estaba ocupado por el Sr. Rodríguez Mendoza, y el tercero derecha, por el platero Sr. Martínez.

El restaurant de San Luis se hallaba asegurado.

Exteriormente no pueden advertirse claramente los estragos causados por el fuego.

En los trabajos para la extinción del incendio cooperaron eficazmente varios militares. Dos distinguidos oficiales de Ingenieros y el jefe de día del mismo Cuerpo se pusieron a la disposición de las autoridades civiles.

La Casa de Socorro del distrito del Centro estuvo representada en el lugar del suceso por los Sres. Laforga y San Pedro, con botiquín y camillas de dicho establecimiento benéfico.

Publicaciones de actualidad

Atlas de Geografía, 250 mapas en colores, tela, pesetas 2,50. Diccionario Inglés-Español, por Casares, 2 tomos, tela, pesetas 6. Diccionario Francés-Español, por Casares, 2 tomos, tela, pesetas 6. Cocinero práctico, gran tomo, 380 grabados, pesetas 4. Quijote, once ediciones, desde 50 céntimos. S. Calleja, editor.

TOROS EN GUADALAJARA

El próximo domingo 15, con motivo de la feria de la vecina capital, se verificará una gran corrida de toros, lidiándose seis de hermosa lámina, tres de D. Máximo Hernán y tres de D. Higinio Flores, por los populares y valentísimos matadores Manuel Rodríguez (Manolete) y Luis Freg, con sus cuadrillas. Empezará a las cuatro menos cuarto. La Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante establecerá extraordinario servicio de trenes a precios económicos.

LOS SERENOS DE LA VILLA

Un poco de misericordia y un mucho de justicia

Para el alcalde de Madrid.

Algunos serenos de la villa, Sr. Francos Rodríguez, se encuentran verdaderamente faltos de serenidad, y no les llega la camisa al cuerpo ni la mano al chuzo, a consecuencia de un oficio que han recibido en el cual se les impone el castigo de la pérdida de ocho días de su haber y se les conmina con la cesantía en caso de reincidencia.

Y aquí viene la causa del atolondramiento de los pobres serenos, que, a más de estar doloridos por la pérdida de la cuarta parte —bien corrida— de su haber mensual, no saben a qué santo encomendarse para evitar la reincidencia y con ella la pérdida del cocido, puesto que hasta la fecha ignoran la falta por la cual se les castiga.

Porque es el caso que, en el oficio en que se les comunica tan desagradable noticia, no se les dice más que lo siguiente:

«El excelentísimo señor alcalde, en uso de sus atribuciones, se ha servido, por decreto fecha de hoy, imponer a usted ocho días de privación de jornal, apercibiéndole con la cesantía, caso de reincidencia.»

Ahora bien, mi querido señor alcalde, ¿qué diría V. E. si, cuando menos lo esperase, recibiera de su jefe el señor ministro de la Gobernación, un oficio en que le dijera sencillamente lo que sigue:

«En uso de mis facultades he tenido a bien imponer a usted un mes de suspensión en sus funciones y en los gastos de representación, apercibiéndole con la destitución, caso de reincidencia.»

Pues diría V. E. que le parecía muy mal; porque si no le hacían saber cuál era la falta cometida y por la cual se le castigaba, ¿cómo habla de evitar la reincidencia?

Nada; que podía darse por destituido ipso facto, porque... ¡vaya si reincidiría V. E.!

¿Qué diríamos todos si viéramos que un maestro se levantaba de repente y, sin encomendarse a Dios, ni al diablo, ni a Fröbel, ni a Pestalozzi, empezaba a repartir zuriaguas a diestro y siniestro sobre los chicos de su escuela, al mismo tiempo que les decía: «Como reincidís, os arranco las orejas?»

¿Qué habíamos de decir, sino que el pedagogo había perdido la chaveta?

Pues esto es lo que se hace con esos desdichados serenos, a los cuales no defendiendo contra la autoridad del alcalde, limitándose sólo a exponer lo peligroso de la situación que se les crea, dejándoles expuestos a que cualquiera que desee la plaza para un paniaguado diga que «han reincidido».

¿En qué?—No sé, responderá el interesado; pero ha reincidido, y cátele al sereno cesante.

Esto aparte, señor alcalde, que aun cuando se les hubiere de castigar por una falta determinada y conocida, la costumbre y la equidad piden y quieren que no sea el primer castigo la multa, sino el simple apercibimiento.

La multa viene después; y más adelante, si siguen las reincidencias, todo lo que sea preciso y legal; pero empezar por la multa, y una multa equivalente a más de la cuarta parte de los jornales de un mes, me parece excesiva severidad.

Considera, querido Francos—y de lo que me importa para ver si, siendo más familiar la súplica, resulta más eficaz y es mejor atendida—, considera, tú, que tantas pruebas has dado de bondad de corazón, qué perturbación, qué amargura, y, en una palabra, cuánta hambre representa el quitar más de la cuarta parte de su jornal de un mes a un infeliz que cobra diez reales diarios.

La medida resulta un poco cruel, y tengo por seguro de que tu bondad hallará el medio—sin que la autoridad municipal padezca—de que no haya para esos infelices un mes que tenga treinta días para el trabajo y sólo veintidós para el cobro.

Es muy grande la diferencia.

FERNAN-SOL.

VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Canaleja ha hecho ayer a los periodistas la observación de que todos los telegramas oficiales relativos a operaciones en Melilla son del capitán general y que los del general Luque son telegramas más bien particulares, y que él facilitará a la Prensa, en su deseo de informar a la opinión de cuanto ocurre.

Dijo el Sr. Canaleja que ayer contestaría a la carta del Sr. Azcárate, y que hasta el lunes próximo es casi seguro que no se celebre Consejo de ministros.

La ponencia de la Junta de Aranceles y Valoraciones, en su reunión de ayer, ha aprobado desde la partida 91 a la 135 del segundo grupo de la clase segunda.

El Rey ha firmado la jubilación del jefe de Centro del Cuerpo de Telégrafos D. Daniel García Vilaret, y la concesión a éste de los honores de jefe superior de Administración civil.

Anoche, a primera hora, estuvieron en Gobernación, conferenciando con el Sr. Barroso, los Sres. Canalejas y Gasset.

No había nuevas noticias de Melilla. Poco después se recibía un telegrama del general Luque, que no comunicaba nada de particular que con las operaciones se relacionase.

El Sr. Barroso manifestó anoche que le había visitado una Comisión del Ayuntamiento de Badajoz para recomendarle la pronta

resolución de un expediente que tiene a su aprobación, sobre compra de un molino para fábrica de luz eléctrica, con objeto de realizar un proyecto que, sobre municipalización del servicio de alumbrado, tiene dicho Ayuntamiento.

El general Weyer ha rectificado las declaraciones políticas que le ha atribuido un periódico francés.

El gobernador de Vizcaya telegrafía que han sido puestos en libertad 17 de los 26 detenidos que estaban a su disposición, y que tan pronto como reciba informes que tiene solicitados, liberará a los restantes.

Dice además que el capitán general regresaba a Burgos y que salían para sus respectivos puntos las últimas unidades que allí quedaban de las enviadas al estallar los sucesos.

Helados especiales

Los exquisitos helados de chantilly y cremas americanas, así como los verdaderos y selectos refrescos espumosos noteamericanos, se venden en la lechería, chocolatería y pastelería

Nata a la catalana, legítimo chantilly en cajitas y pasteles. CASA DE MOLA. «LA INDIA». MONTERA, 12.

ESTADO DEL TIEMPO

Ni en conjunto ni en detalle ha variado gran cosa el tiempo de ayer a hoy.

Continúan las lluvias, siguen altas las presiones, el cielo nuboso y tranquilos mar y ambiente.

Las velas persisten en el Sur, y las presiones inferiores sobre Galicia.

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas and values for Pressure, Wind, Temperature, Humidity.

BAR FAVORICIDO

Atrae al público por su elegante instalación, esmerado servicio y por la Registradora «National» el nuevo bar «HISPANIA», establecido en la calle de Carretas, 47, lugar que antes ocupaba la Lonja del Almidón.

Cada día aumenta la concurrencia, cosa que no nos extraña, porque donde se recauda con la Registradora «National», se ahorran las pérdidas que impiden servir barato y bien al público.

NOTICIAS GENERALES

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL

Ha contraído matrimonio la distinguida señorita doña Luisa García Rojo, hija de nuestro estimado amigo D. Emilio García de Marcos, apoderado de la Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, con nuestro particular amigo don Enrique Rojo Velázquez.

Los nuevos esposos, a quienes deseamos todo género de venturas, han marelado a pasar la luna de miel en Londres.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL

Centro del Ejército y de la Armada.—Esta Sociedad celebrará junta general, para la lectura de cuentas del mes anterior, el sábado 14 del actual, a las seis de la tarde.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL

Tiro Nacional.—Representación de Madrid. Durante la semana próxima continuará el certamen provincial de tiro en el campo de la Moncloa, efectuándose los siguientes concursos:

Concurso de estudiantes, día 15; Idem de velocidad en armas cortas, día 16; Idem de velocidad para socios, día 19; Campeonato de armas cortas, día 20 (y si en este día no terminaran todos los matriculados, terminará el 21); Concurso de obreros é infantil, día 22. Horas, de nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

Las tiradas con pistola y revólver se verificarán todos los días, de dos a cinco de la tarde.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL

Se encuentra enfermo de gravedad el señor D. Julián Casarías y Leonardo, rector que fué, durante más de veinte años, de la Universidad de Barcelona, y hoy catedrático de la Central y académico de la de Medicina. Sinceramente deseamos su pronto restablecimiento.

AGUA DE SOLARES

Excelente para el estómago.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario. HACIENDA.—Real orden resolviendo expediente promovido por el síndico del gremio de vendedores al por menor de papel de todas clases y otros objetos de escritorio, de esta corte, en solicitud de que no se le obligue al pago de otra contribución que la que satisficieren, por los encargos que recibían para trabajos de litografía é imprenta.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando a D. Ignacio Durán Sanz auxiliar interino de la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se inserte en este periódico oficial la relación de los servicios prestados por la Guardia

en la custodia de la riqueza forestal durante el mes de agosto último.

**ADMINISTRACION CENTRAL.** — **Gobernación.**—Dirección general de Administración.—Anunciando concurso para proveer el cargo de contador de fondos municipales de Burriana (Castellón).

**Inspección general de Sanidad exterior.**—Anunciando que la salud pública en Shanghai (puerto en el mar de la China) es satisfactoria, no existiendo ahora enfermedad contagiosa ni epidémica.

**Instrucción pública.** — Subsecretaría. — Nombrando el Tribunal para juzgar las oposiciones a las cátedras de Derecho político español comparado, vacante en las Universidades de Salamanca y Zaragoza.

—Nombramientos de personal subalterno dependiente de este ministerio.

**Fomento.**—Dirección general de Obras públicas.—Servicio Central Hidráulico.—Adjudicando a D. Miguel Zapata Sáez el concurso para la construcción de un puente de hormigón armado sobre el río Guadalmedina, entre Martiricos y la Goleta, en Málaga.

**Aguas.**—Autorizando a D. Emilio Saracho y D. Antonio Menchaca para utilizar 300 metros cúbicos de agua cada veinticuatro horas de la ría de Bilbao, en término de Bilbao, barrio de Zorroza, con destino a las necesidades en la fábrica de aglomerados que dichos señores están construyendo.

**INFORMACION BURSÁTIL**

12 DE OCTUBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

**CIERRE DE MADRID.**

Contado.....	83 40
Fin de mes.....	83 50
Amortizable al 5 por 100.....	101 15
Amortizable al 4 por 100.....	95 20
Banco Río de la Plata.....	483 00
Idem Español de Crédito.....	118 00
Tabacos.....	299 00
Felgueras.....	50 50
Nortes.....	91 10
Preferentes.....	49 00
Ordinarias.....	19 50
Obligaciones.....	78 75
Francos.....	9 20
Libras.....	27 40

Últimos cambios:

Después de la hora oficial. — En el correo:

4 por 100 interior, fin de mes.....	83 50
Cambio más alto.....	83 52
Idem más bajo.....	83 47

**CIERRE DE BARCELONA.**

4 por 100, interior.....	83 40
Nortes.....	91 20
Alicantes.....	90 55
Francos.....	9 30
Libras.....	27 58

**CIERRE DE BILBAO.**

Altos Hornos.....	290 75
Industria y Comercio.....	227 50
Unión Resinera.....	87 00
Explosivos.....	819 00
Felgueras.....	80 25

**CIERRE DE PARIS.**

Exterior español, 4 por 100.....	91 67
Renta francesa, 3 por 100.....	94 80
Brasil, 4 por 100.....	86 55
Ruso, 4 1/2 por 100.....	100 60
Ruso 5 por 100.....	105 15
Servio, 4 por 100.....	88 15
Turco unificado.....	87 95
Crédit Lyonnais.....	1475 00
Banco de París.....	1708 00
Unión Parisiense.....	1151 00
Banco Francés del Río de la Plata.....	812 00
Banco Español del Río de la Plata.....	443 00
Banco Otomano.....	667 00
Banco Central Mexicano.....	468 00
Banco Nacional de Méjico.....	990 00
Norte de España.....	395 00
Zaragozas.....	392 00
Metropolitano de París.....	639 00
Nord Sud.....	215 00
Riotinto.....	1492 00
Sosnowice.....	1412 00
Prowodnik.....	684 00
Briansk.....	463 00
De Beers.....	465 00
Jagersfontein.....	100 00
Goldfields.....	111 00
East Rand.....	85 00
Rand Mines.....	178 00
Crown Mines.....	181 00
Transvaal.....	44 00
Cape Copper.....	154 00
Platino.....	720 00
Hartmann.....	732 00
Cauchout.....	154 00
Malacca Rubber.....	182 00
Tanganyika.....	86 00
Spassky.....	78 00
Eastern Rubber.....	83 00
Maltzoff.....	22 88

**ALHONDIGA DE MADRID**

**BOLSA DE MERCANCIAS**

12 de octubre de 1911 (3.30 tarde)

Cotización oficial de la Alhondiga de Madrid.

Aparición 331. — MORATINES, 1. — Tel. 1.542

**PESETAS POR 100 KILOS**

Acete.—Refinado, 185; Superior, 117; primera, 114; corriente, 110.

Vinos.—Alcázar, 29,00; La Puebla, 20; Villarrubia, 29.

Cereales.—Trigo, 25; cebada, 17,50; avena, 16; algarroba, 17; salvado, 15.

Garbanzos.—Gordo, 120; medio, 72,74; pequeño, 50,58; menudo, 48.

Carnes.—Tocino, 000.

Jabones.—Blanco, 75; moreno, 67.

Harinas, 56.

Alfalfa, 8 1/2.

Habas secas, 21 a 22.

Arroz.—Bomba, 00.

Jerez, de 20 a 50 ptas. caja.—Cofac, 32 pesetas caja.—Vermouth, 14 pesetas caja.

Queso manchego en aceite, 280 pesetas los 100 kilos.

Maderas.—Tablón Norte, 2,50, 2,10, 1,80 y 1,50 pesetas metro.

**SERVICIOS**

Criba.—Mezcla.—Limpia.—A paleo.

Préstamos (warrants) sobre mercancías.—Cuentas corrientes en dinero o artículos.—Reexpediciones.—Depósitos para particulares y cooperativas.—Comisión.—Representación.

**DE TEATROS**

**ENRIQUETA PALMA Y SIMO RASO**

Como dijimos hace pocos días, Madrid contará a primeros de noviembre con un nuevo teatro, que se llamará el Teatro Cervantes, y en él actuará Simó Raso, que lo ha arrendado por un plazo de tres años.

La temporada durará desde primeros de noviembre hasta el 30 de abril.

El antiguo Salón Nacional, que es el coliseo de que se trata, ha experimentado una transformación radicalísima. Se ha ampliado el local. La sala se ha rodeado de palcos. El nuevo escenario será de doble tamaño que el anterior. Baste decir, para dar idea de la importancia de la reforma, que ésta ha costado más de doce mil duros.

De primera actriz ha contratado Simó Raso a la bellísima Enriqueta Palma, que hace algunos años empezó al lado de María Tubau su vida artística tan brillantemente y que de entonces acá ha trabajado muy poco en esta corte. Hace dos años actuó en la Zarzuela, pero sólo la vimos en dos ó tres obrillas de poca importancia, que no bastaban a darse cuenta de todo su talento.

Enriqueta Palma ha realizado campañas muy afortunadas en provincias, con Reig, y en América, con Borrás unas veces y otras con Thuillier. Y en todas partes la Prensa celebró grandemente a la joven actriz, que hoy viene, desde un modesto teatro, a solicitar del público madrileño la consagración de su prestigio artístico.

Además de Enriqueta Palma, formarán parte de la compañía otras dos notables actrices, muy conocidas en Madrid: Rosario Toscano y Sofía Romero.

En concepto de galán ha sido contratado Julio del Cerro, que fué muy aplaudido durante el invierno pasado en el Coliseo Imperial.

Como el hecho de quedarse Simó Raso con el antiguo Salón Nacional ha venido tan rápidamente, los varios autores que tanta gratitud deben a este joven é ilustre comediante no han tenido tiempo de preparar trabajo para él; pero todos le han ofrecido irle entregando alguna obra a tiempo, para estrenarla este año. Entre los que han hecho este ofrecimiento a Simó Raso figuran Benavente, los Alvarez Quintero, Martínez Sierra, Linares Rivas, Casero, Paso y Abati.

El plan de Simó Raso es, sin perjuicio de cultivar preferentemente el género cómico, huir en lo posible de coincidir con Lara, para que ninguno de ambos teatros pueda hacer daño al otro. Además, con las obras cómicas alternará tal vez algún melodrama de gran espectáculo. En este género Simó Raso, como nadie ignora, es también maestro, y no puede olvidar que al Espinilla de *Los dos pilletes* debió su primer gran triunfo en el teatro.

De los proyectos de Francisco Fuentes ya se habló detalladamente, y con todo el merecido elogio, en estas columnas hace pocos días.

A las comedias nuevas que lleva Fuentes, y que entonces mencionamos, hay que añadir *El pantano*, de López Pinillos; *La tizona*, de López Alarcón, y una traducción de *La Virgen loca*, por Barbado, el afortunado arreglador de *El hongo de Pérez*.

**C.**

Gobierno, por lo que a los empleados subalternos se refiere, se limite a jubilar a los de Hacienda que reúnan las condiciones exigidas por el decreto que comprende a los de activo y cesantes, sino que disposiciones análogas a la del señor ministro de Hacienda deben dictarse para los restantes ministerios que no se rijan por leyes especiales.

A nosotros se nos han acercado muchos subalternos para rogarnos que nos hagamos eco de sus justas demandas cerca del jefe del Gobierno, y con mucho gusto accedimos a la petición de aquéllos, y copiamos una carta dirigida por la clase al Sr. Canalejas rogándole que no dé al olvido sus lamentaciones.

La carta dice así:

«Excelentísimo señor presidente del Consejo de Ministros, D. José Canalejas y Méndez. Madrid 10 de octubre de 1911.

Respetable autoridad y dignísimo señor: Con gran júbilo y satisfacción sin límites hemos leído el real decreto del ministerio de Hacienda, según el cual ha sido acordado proceder a las jubilaciones de empleados públicos que tengan más edad de la reglamentaria (sesenta y cinco años), siempre que posean haber pasivo.

Esta medida nos devuelve la esperanza del ascenso en las escalas a todos los demás empleados subalternos, especialmente a los que por el favoritismo u otras causas se nos oprime con la más inicua postergación. Pero, a pesar de esto, tememos, excelentísimo señor, que no se haga extensivo ese justísimo decreto a todos los ramos de la Administración pública, especialmente al de Gracia y Justicia, donde más profundo y arraigado estuvo siempre el favoritismo personal.

El agradecimiento de los humildes se hará público en la Prensa en actos personales ó colectivos, señalando una página de gloria a la única autoridad que se acordó de los subalternos legalizando su situación, aunque hasta la fecha solamente lo haya sido en parte.

Perdone V. E. la molestia, y en la seguridad de que ha de atender nuestro ruego por completo, le dan mil gracias anticipadas y quedan a sus órdenes, con el debido respeto, sus más atentos ss. ss., q. b. s. m., *La clase de subalternos.*»

**Casa Rivas García**

Mantecas finas Isigny, Peligros, 10 y 12.

**Plaza de Toros de Vista Alegre**

La corrida suspendida por la lluvia el pasado domingo se verificará el venidero; seis hermosos toros, tres de Flores y tres de Biencinto. Espadas: Navarro, Madrid y Abaito (nuevo).

A las cuatro menos cuarto.

**EN LOS MINISTERIOS**

**GOBERNACION**

**Correos y Telégrafos.**

Relación de los opositores a Telégrafos aprobados en el primer ejercicio: D. Jacinto García, D. Santos García, D. José García Vega, D. Juan Garijo Hernández, D. Ramón Ganis y D. Francisco de P. Gaspar.

Segundo ejercicio: D. Manuel López Sabando, D. Manuel López Rodríguez, D. Nemesio López Solas, D. Urbano Lascos Pardos y D. Vicente E. Lozano García.

Tercer ejercicio: D. Antonio de la Torre Ramírez, 229,4; D. Francisco Traver y de la Higuera, 223,8; D. Casto Turégano Aguado, 210,9, y D. Manuel Vázquez Rodríguez, 212,2.

—Ha sido remitido al Consejo de Estado, para su informe, el proyecto adicional de obras en la Casa de Correos y Telégrafos de Sevilla, sin las formalidades de subasta ó concurso.

—Ha sido aprobado el contrato provisional celebrado con D. A. Blanco, para servir la conducción del correo de Orense a Santiago, en 18.000 pesetas anuales.

—Autorizando a D. E. Guerra para traspasar a D. A. Paredes la contrata de conducción del correo de Hinojosa del Duque a Zújar.

**INSTRUCCION PUBLICA**

**Dirección general de Primera enseñanza.**

Por real orden se ha desestimado la instancia de los maestros de Madrid D. Domingo Cuartero, D. Virgilio Hueso, D. Vicente Rodrigo y D. Fructuoso Adot, solicitando que se les reconociera desde 1.º de enero de 1911 el sueldo de 3.000 pesetas y la remuneración de 500.

**Institutos.**

Nombrando comisario regio del Colegio de San Bartolomé y Santiago, de Granada, a D. Bernabé Dorrónsoro, catedrático de aquella Universidad.

—Se concede un mes de licencia al catedrático del Instituto de Salamanca D. Emilio Fernández Vaamonde.

—Es trasladado al Instituto de San Isidro de esta corte D. Agustín Lahuerta, ayudante gratuito de la Sección de Ciencias del de Toledo.

**Escuelas de Comercio.**

Concediendo un ascenso de 500 pesetas anuales por el primer quinquenio de servicios en el profesorado, a D. Enrique Pueyo y Ramos, catedrático numerario de la Escuela Superior de Comercio de Alicante.

**Artes e Industrias.**

Nombrando, por concurso, profesor de entrada de la Escuela de Artes y Oficios de Córdoba, al ayudante meritorio de la misma D. José Pérez Cantueso.

**FOMENTO**

**Subastas.**

Por falta de postor ha sido declarada desierta la celebrada ayer en el ministerio para la adquisición y colocación de vías metálicas en la carretera de Játiba a Alicante, cuyo presupuesto importaba 130.467,60 pesetas.

**SUCESOS DEL DIA**

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

**CENTRO**

Doctores Guillén y Soutullo.

En la calle de Mesonero Romanos fué mordido por un perro el barbero Miguel Cuesta, que tuvo que ser curado de heridas de pronóstico reservado en la pierna izquierda.

El can fué enviado al Laboratorio para su observación.

**HOSPICIO**

Doctores Núñez y Aleixandre. Ayudante, Sr. González.

Trabajando en la calle de la Florida, el bañil Luis García se ocasionó fuertes heridas en el hombro derecho.

—En la calle de Hortaleza se cayó el carbonero Valentín Corral y se produjo una herida contusa en el cuero cabelludo.

**UNIVERSIDAD**

Doctores Taboada y Ayza. Ayudante, señor Peces.

En la calle de San Bernardo fué encontrada la mendiga Benedita Montemayor, de veinticuatro años, de nacionalidad portuguesa, en completo estado de inanición, siendo en este establecimiento socorrida con alimentos.

—En la calle del Dos de Mayo sufrió una caída el niño de diez años Tomás Traperó, causándose una herida en la ceja izquierda y otra herida dislacerante en la región mentoniana.

**LATINA**

Doctores Araco y Lino. Ayudante, señor Gallego.

Germán Fernández, de cuarenta años, jornalero, que vive Tabernillas, 11, principal, se cayó en la calle y se dislocó la muñeca derecha.

—Adela Ortega, de seis años, que vive Cava Baja, 5, jugando con otras niñas se produjo una herida en el brazo derecho, que fué calificada de pronóstico reservado.

**BUENAVISTA**

Doctores Carrillo y Moreno.

En la calle de Pelayo sufrió una caída Eugenia Juárez y se produjo heridas de alguna consideración.

—Julia Torija, de seis años, jugando en su domicilio, Infantas, 25, segundo, se produjo una herida en la cabeza, de pronóstico reservado.

**A la cárcel.**

Los detenidos anteayer por consecuencia del registro practicado en la calle de los Cojos, núm. 7, Luis Moreno «el Clementino» y María Torres, monederos falsos, han ingresado en la cárcel respectiva por orden del Juzgado, que se ha hecho cargo del proceso.

**Accidentes del trabajo.**

El hojalatero Domingo Ureña se ocasionó heridas en las manos trabajando en un taller de la calle de Zurbarán.

Victoriano Torre, carpintero, que trabajaba en la calle de Ceniceros, se produjo lesiones de pronóstico reservado.

**Atropello.**

El coche que guiaba José Durán atropelló al niño, de tres años, Salvador Torre, que vive Atocha, 116, primero.

Fuó curado en la Casa de Socorro del distrito de graves contusiones y conmoción visceral, lesiones que le fueron calificadas de graves.

**Agresión.**

En la plaza del Progreso fué agredido Arturo Escudero, de oficio ebanista, por Jerónimo Espinosa, que le produjo con una navaja lesiones de escasa importancia.

Según el agresor, la causa del suceso fué que Escudero había abandonado a su hermana, de la que había sido novio algún tiempo.

**Aclaración.**

Se ha presentado en nuestra Redacción el maestro de la escuela a que asiste el niño Francisco de Arcos, para hacer constar que no fué él el autor de las lesiones que este niño padecía.

Sufrió las lesiones jugando en la calle de la Fe con el niño José Gaje.

**ULTIMA HORA**

**MADRID**

**Declaración de la viuda de Goya.**

En las primeras horas de la madrugada ha prestado declaración en el Juzgado de guardia la señora viuda de Goya, propietaria de la tienda donde se inició el fuego.

La viuda de Goya y el encargado de la tienda manifestaron ante el juez que no saben la causa que motivó el fuego.

La propietaria asegura haber sufrido pérdidas por valor de 200.000 pesetas, estando asegurada la tienda en 100.000 pesetas.

**PROVINCIAS**

**El autor del asesinato de Elche.**

**ALICANTE.** (Jueves, noche.) En las estricciones del castillo de San Fernando ha sido capturado Francisco Moreno Fernández,

autor del asesinato de Juan el Gitano, cometido en Elche, a cuya población ha sido trasladado el detenido.

Este servicio, realizado por la Policía, ha sido objeto de grandes elogios.

**Muerte de una centenaria.**

En el asilo que poseen las Hermanitas de los Pobres en el barrio de Benalúa ha fallecido Juana Jacoba, natural de Orihuela, que contaba ciento siete años de edad.

Hasta hace poco tiempo conservaba sus facultades mentales en perfecto estado de lucidez.

**Tranquilidad en Larache y Alcázar.**

**CADIZ.** (Jueves, noche.) Ha llegado de Larache el vapor auxiliar núm. 6, de la Transatlántica.

Los tripulantes dicen que en Alcázar y Larache no ocurre novedad.

Los moros de las kabilas cercanas a dichas plazas están completamente tranquilos.

**EXTRANJERO**

**Caída de Level.**

**REIMS.** El aviador Level, al realizar un vuelo con un monoplano en el aeródromo militar, cayó de unos 80 metros de altura, fracturándose el cráneo y la columna vertebral. Su estado es desesperado.

**La travesía del Canal de la Mancha.**

**LONDRES.** Procedente de Francia, ha llegado el aviador Heamel.

**Aterrizaje desgraciado.**

**SAINT OMER.** Un monoplano, tripulado por el aviador Sohreck y un oficial, ha atropellado, al aterrizar, a un niño de seis años que se hallaba cerca del aeródromo, matándole.

**AVISOS UTILES**



**CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.**

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan por lo general de la gente, por no acudir a tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con prontitud los medios para curarse. Por ejemplo las

**molestias de la dentición**

cuidándolas debidamente desde un principio se pueden atajar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado han de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho. "Mi hija Milagro de 2 1/2 años de edad tuvo una serie de trastornos con la dentición. Tuvo fiebre y vómitos, dolores de vientre y diarreas y a consecuencia de los sufrimientos la pobrecita se puso tan demacrada que habíamos perdido toda esperanza de salvarla. Puedo asegurarles que con el auxilio único de la

**Emulsión Scott**

mi hija se ha curado y ahora está hermosísima." Estanislao Font (calle Cerdeña No. 336-Pal-29) Barcelona 27 Mayo 1910. El remedio por excelencia de las molestias de la dentición es la Emulsión Scott. Si en vuestra familia sufre alguien de molestias de la dentición procurad la Emulsión Scott, pues igual os aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsión Scott es el único remedio seguro para curar las molestias de la dentición, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Teneis molestias de la dentición en vuestra familia? Pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott tomada a tiempo, cura las molestias de la dentición.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos María, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



**Sociedad general de los ferrocarriles secundarios**

**COMPANIA ANONIMA**

De conformidad, y a los efectos que determinan los artículos 2.º, 28 y 29 de los Estatutos, esta Sociedad celebrará su junta general ordinaria y anual el día 31 de octubre, en Blanquefort (Gironde-Francia), a las doce de su mañana.

Soria, 29 de septiembre de 1911.—El presidente, Raoul Oulet.

**Loma y C. a LAMPARAS L y C.—PLAZA DE BILBAO, 11.—Teléfono 3.318**

**¿Antracitas y Coks de La Calera?**

¡¡¡Son los mejores!!!

¡ Por eso los prefieren siempre las personas que saben gobernar su casa!

«La Calera», Magdalena, 1, entr.º, tel. 532.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol 5 ptas. farmacias.

**PARAGUAS R. L. Serra, Carretas, 5.**

(Frente a Gobernación.) Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

**AL CAPRICHIO JUAN PADROS**

CALLE DE ALCALÁ, 26

ULTIMAS NOVEDADES para señoras, niñas, niños y bebés.—Exposición de confecciones, tejidos, adornos y cortes para caballero.—Pídanse Catálogos y detalles

ESPECTACULOS DEL DIA 13.

LARA.—6,30.—La rima eterna (dos actos) y Un señor que renuncia al mundo. 9,30.—El rey de la osca. —Canción de cuna (doble). APOLO.—7.—El patinillo.—El alma del pueblo. —La suerte de Isabelita. —Lirio entre espinas. COMICO.—6,30.—El moiguillo de las Descalzas (dos actos, doble). 10,15.—Gente menuda (dos actos, doble). PRICE.—7.—Bohemios. —Amor y libertad.—La gatita blanca.—El reloj de arena. GRAN TEATRO.—6.—El viaje de la vida.—El género alegre.—La casta Susana (doble). MARTIN.—6,30.—El amo de la calle.—Los dos amigos y el oso.—La carne flaca (reprise).—Los dos amores. NOVEDADES.—6.—Las cantineras.—La bala perdida.—La patrona del regimiento.—La alegría del abuelo.—La real hembra. IMPERIAL.—4,15 y 8,15.—Secciones de películas. 5.—Peléz.—El noveno mandamiento (especial). —La fuerza bruta.—Clara Sol (especial). LATINA.—4 y 8.—Secciones de películas. 5.—Los tocayos.—Las codornices.—Más vale maña que fuerza.—Los corridos.—Fedora (cuatro actos, especial). NOVIADO.—6.—El sol de la Rioja.—Machquito ó El gato negro.—El roder.—Sergio, el soldado de chocolate (estreno). —El sol de la Rioja. PRINCIPE AL ONSO.—5 a 12.—Sección continua de cinematógrafo. Grandes novedades. IRANON.—PALACE.—(A las 4, 20).—Todos los días variado y elegante espectáculo. —A las 6,30.—Gran moda especial para familias. PETIT PALAIS.—Desde las 6.—Cine y variedades. —Variado repertorio de películas.—Gran éxito de Arémina, cupletista española, y de Mary-Tito, bailarines exóticos. TEATRO NUEVO.—7.—Gran éxito de atracciones.—Grandes éxitos.—Sensacional éxito del monólogo Diez minutos con ustedes, por Vicenta Vargas y demás artistas. 11,30.—Sección especial de moda. CHANTECLER (Plaza del Carmen, 2).—Desde las 8.—Secciones de cinematógrafo y variedades. Gran éxito de la interesante película «Raffles». Todos los días estreno y cambio. RECREO DE SALAMANCA.—(Ideal Polistilo).—Abierto todos los días de 10 a 1 y de 3 a 6.—Martes de moda.—Miercoles y sábados carreras de cintas.—Skating cubier-

to.—Cinematógrafo y otras diversiones. ROMA.—Desde las 6.—Artísticas películas.—A las 7 sección de moda especial para señoras y niños.—Gran éxito de Luisa de Bigné y de la notable cupletista bella Montalvo, con la tonada española Burlas de amor y Confesión de la manola.—Gran éxito de la escultora Lohana.—La Roteña, la Cavaliero. MADRILEÑO.—5 y 9.—Secciones sencillas de cine y variedades. 6, 7, 10 y 11,15.—Secciones monstruos con las mismas artistas de ayer. ROYAL KUR AAL.—6,30.—Espectáculo de moda, culto y artístico. 10 a 11,15.—Dos mil metros de películas y gran éxito de Carmen Villar, Dafnis y Cloe, la Chavala y Les Papillons.—El suceso del día! El popular cantante excentrico D. Jenaro el Feo. BENAVENTE.—6 a 12,15.—Secciones continuas de cinematógrafo. Todos los días novedades y estrenos.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santos del día 13.—San Eduardo, rey; Santos Teófilo y Venancio, confesores; Santos Fausto, Jenaro, Marcial, Hugolino, Florencia, Daniel, Samuel, León y Nicolás, mártires, y Santa Celedonia, virgen. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador, y continúa la novena á Nuestra Señora del Pilar, predicando en la misa, á las diez, D. Francisco Pérez Iglesias, y por la tarde, á las cinco, D. Angel Lázaro. En Jesús empieza solemne novena á su titular, siendo orador en la misa, á las diez, el P. Gabriel de Adios, y por la tarde, á las seis, D. Bonifacio Sedeño. En el Cristo de San Ginés, á las diez, misa cantada con manifesto, se reservará á las doce y media, y alanocheer ejercicios, predicando el P. D. Francisco Alonso. En el Perpetuo Socorro, por la tarde, á las cinco y media, continúa la novena á la Virgen del Pilar, y será orador el padre Gamarrá. En la parroquia de Santa Teresa, á las cinco, sigue la novena á su titular, siendo orador D. Antonio González Pareja. En la V. O. T. de San Francisco, á las cuatro, habrá ejercicios, predicando D. Eugenio Vázquez. La misa y oficio son de San Eduardo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés ó de la Salud en Santiago y San José. Espiritu Santo: Adoración nocturna. Turno: Sancti Spiritus.

FÁBRICA DE PARAGUAS

M. V. LEZ, PUERTA del SOL 15, al lado de la calle de Alcalá CLASES RECOMENDADAS. Imitación seda..... 3,00 ptas. Seda tramada..... 6,50 » Gloria orillada..... 5,50 » Seda pura inglesa..... 14,90 » Forros y composturas, precios reducidos. Depósito especial de guantes, cascabelos, piedras, boquillas ámbar, petacas y carteras de Ubrique.

TINTURA IBÉRICA

Antiséptica tónica. Tiñe las canas, color natural, sin visos feos como otras, superior á todos sus similares por sus efectos higiénicos.—De venta en las principales perfumerías de Madrid y provincias. Al por mayor, Pérez Martín y C.º Depósito, PUIG, FRECIADOS, 6.

MECANOGRAFÍA

Título de mecanógrafo en tres meses. Un buen mecanógrafo siempre encuentra un buen empleo. EL TRUST MECANOGRÁFICO dispone de todos los principales sistemas de máquinas y personal experto para la enseñanza.—Detalles, en la secretaría, CALLE DE HORTALEZA, 11 y 13, principal. Teléfono 2.777.

PÍLDORAS SALUDABLES

50 de Muñoz Unicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desplazan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia. Depósito: Trafalgar, 24, quien envía por correo al mismo precio. Pedir en todas las boticas.—Caja de 50 y 1 peseta en todas las boticas.— Siempre excelente éxito.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Según certificado de la "Escuela Especial de Ingenieros de Minas", llevan hasta el 10 de octubre luciendo sin interrupción ocho lámparas OSRAM, 5.000 HORAS sin que ninguna de dichas lámparas se haya inutilizado. LA PRUEBA CONTINUA. Seguimos demostrando, por lo tanto, prácticamente, que la duración y resistencia de la Lámpara OSRAM es muy superior á todas sus similares, pues ninguna otra lámpara de filamento metálico ha llegado á la duración arriba indicada. Concesionario con depósito para España y Portugal: LEON ORNSTEIN.—Calle de Marlana Pineda, núm. 5, Madrid 'El almacén más importante de España en el ramo de electricidad.

LOS EXCMOS. SEÑORES DON JOSÉ TOMAS Y SALVANY Y SU ESPOSA Doña Gabina de Talledo y de la Secada que fallecieron, respectivamente, el 7 de diciembre de 1905 y el 13 de octubre de 1909 R. I. P. Su hija Doña María de la Gloria, viuda de las Bárcenas; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan tenerles presentes en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el 14 del corriente y 7 de diciembre en la iglesia de Santa María Magdalena, y 16 del actual y 7 de diciembre en el Santo Cristo de la Salud, serán aplicadas por el alma de dichos excelentes señores. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

AUTOMÓVILES y ACCESORIOS, compra, venta y cambio. BOCA, ARENAL 26, entrada por Donados, 2, y GARAGE ROCA, Paseo del Prado, 22. BOAS manguitos, Echarpes, pieles y colas; se reforman las usadas. 14.—CARMEN.—14. PARA CEMENTERIOS Últimas novedades en góleras, faroles, hachones y candelabros. Hijos de R. de IGARTUA. Calle de Atocha, número 65. Frente al Hotel de Ventas. Creador de Laboratorios Ganeros de las Farmacias. Los síndicos y clasificadores del mismo invitan á sus agraciados al juicio de agravios que tendrá lugar el próximo martes 17, á las cuatro de la tarde, en el Colegio de Farmacéuticos, Santa Clara, 2, donde puede examinarse el reparto para el año 1912. P. cede habitac., economías Jesús del Valle, 4, 2.º a. Compro pianos, Frisch, cons. Cructor, afínador.—Avisos, Mayor, 29 Pazar de corbatas. DINERO Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Oestil, de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 46 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO COMPAÑIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO Capital: 25.000.000 de pesetas Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturribay), OVIEDO (La Manjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldea-Moret) y LISBOA (Tratária). ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS Superfosfatos de cal. Sulfato de amoníaco. Acido sulfúrico corriente. Nitrato de sosa. Sulfato de sosa. Acido sulfúrico anhidro. Sales de potasa. Glicerinas. Acido clorhidrico. Acido nítrico. ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos.—LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Villanueva, 11).—SERVICIO AGRONÓMICO importante para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. LUIS GRANDEAU. AVISO IMPORTANTE. Pidase á la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras á fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.—Los pedidos deberán dirigirse á MADRID, Villanueva, 11, ó al domicilio social. Dirección telegráfica: GEINCO.

Oposiciones á Registros Preparación por competente profesorado para las convocatorias. A puntas completas. Academia Internacional, PEZ, 17. Presentación de instancias de los opositores en provincias. Camisas, Pañuelos, Bufandas Géneros de punto: 40 por 10) de economía.—4. ZORRILLA, 4. LA "CONTINENTAL" Con sus ventajas de escritura visible, salto atrás, cinta bicroma, cierre secreto, patencia y mil detalles, accion de su sencillo aparato la máquina del porvenir. Catálogo gratis. Representante, L. COSTER, en Madrid, Hortaleza, 78, Tel. 1.638. En Barcelona, Claris, 36. Sevilla, Aduana, 20.—Valledotia, Avenida Alfonso XIII, 7. Oviedo, Cimadevilla, 14. Tuero.—Villfranca de los Barros, P. Palencia. ESTADÍSTICA Preparación convocatoria año 1914.—Internado. SAN BERNARDO, 18. ACADEMIA. Debilidad sexual (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el venereal Mon. Pedir á su autor, MONREAL, Fuencarral, 42, y consultar datos.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,50. LA MEJOR RENTA es la que producen los préstamos hipotecarios. Esta casa los facilita con rapidez y admite encargos de compra y venta de toda clase de fincas.—Hortaleza, 1, pral. 12.º, de 6 á 8. Oposiciones á la Judicatura Continúa la clase preparatoria para las convocatorias. A puntas completas.—Academia Internacional, PEZ, 17.

LINOLEUM 24, ARENAL, 24. AVISO La Casa que más paga por Oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA. Berlina Dupont París, cinco Blices, gran lujo, costó cinco mil francos, se da por 2.700 pesetas, y un millón en 150 pesetas, por ausencia. Razón: Romanones, 1, toza. DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRINCIPE, 2. PRESTAMOS EXPOSICION DE LAPIDAS Molinero, P. Progreso, 10. PERFECCION Economía y gusto artístico encontrarán en la construcción y reforma de toda clase de alhajas en los talleres de AQUILINO GOMEZ. Compra y venta de toda clase de Alhajas, en inmejorables condiciones. 9, Echegaray, 9, Madrid. Mesa autom. Rafael Calvo, 5. COMPRO ALHAJAS Pago alto precio 20.—PRINCIPE.—20 CEDO dos habitaciones buenas, con precios módicos, trato esmerado mismo, calle cent.ª Luna, 5, 2. Cede abono berlina á humo. Cno a. Través de Moriana, 2. CAFES desde 4,50 á 8,50 pts. kilo. Moka, Caracacillo y Puerto Rico 5 pts. kilo. Chocolates elaborados á brazo. P.ª Sta. Ana 12. Papeletas DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina á Fresca. BOLAN ENCINA 46 KILOS 3,50 ARENAL, 30. CAPITALS Se colocan desde 500 ptas. en negocios serios manejados por uno mismo, rentando crecido interés. Inf. gratis: «La Cooperación», Carr.ª S. Jerónimo, 14, pral. De 10 á 12 y 4 á 6. Tercer aniversario DE LA SEÑORA Doña Soledad Martínez DE UBAGO R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente, de ocho y media á once, en la iglesia de las Góngoras de esta corte y en la villa de Lodosa, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (2)

110 modelos nuevos de jaulas, desde 60 cts. Utensilios de cocina irrompibles, especiales de esta Casa; baterías completas. Precios fijos baratos.—FILTROS para agua, higiénicos esterilizadores, muchos á 90 y 75 céntos.—Botellas THERMOS y THERMAREN, conservan las bebidas varios días á la temperatura que se pongan, perfectas para viaje y campo, á 3 pesetas 50 céntimos; frascos de recambio 2 pesetas 75 céntimos, exclusivos de esta Casa.—Idem para comitales, á 14 céntos. Antiparas. Casas MARIN, 12, Plaza de Heróstrato, 12.—10107 Esquina á San Felipe Neri. SORDOS El Micro-Radio del doctor alemán Klesler les da oído perfecto. Representante único en España, Sr. Ruiz Marín, Montara, 21, 1.º. Hora: de 11 á 2. BUTACAS Deseo tomar dos para sábados. Princesa. Ofertas: Lista Correos, Cádiz 13, 12. Venta casa eléctrica. Reina, 18, 2.º. De 1 á 8. Se necesita persona práctica de escritorio, que sepa escribir á máquina. Razón: Rive o. 1, principal. Ungo socio con 5.000 pesetas, con vivienda, Monte España, 29, B. Amistad, 1, 1.º. CREMIO DE AGENTES de noticias.—El juicio de agravios celebrará el día 13, á las 9 de la mañana, en la calle Carretas, 4, Con inenat. LA CASA Compro: forros, pieles, maticos y zapatos, estrenables. Lista Correos, Cádiz 13, 8. AVISO Compra papeletas del Monte, de alhajas renovadas, aunque estén empeñadas en casas de préstamos y vendidas. LA CASA Central de Compras 7 y 9.—Postas 7 y 9. Dentista V. Pérez reforma los aparatos; precios económicos. Extracciones sin dolor.—33, Montero, 33. BILLARES Los adelantos y perfecciones están expuestos: Zaragoza, 4. BUEN NEGOCIO Se cede, por no poderlo atender, sin prima y con buena renta fija, y con escaso capital. Dirigirse á Lista Correos, cédula 1.ª clase, núm. 117-5. SE COMPRA oro, plata, platino y alhajas. Prado, 5, tienda. Camas Doradas Legítimas inglesas. Unicas de dorado permanente. Taller especial de reparaciones y composturas bien hechas. Pini los, Esnoz y Nina 6. Gabinetes á 75 pesetas. Girona, 51 Fuencarral, 51.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA MADRID CONDE DE ROMANONES, 7, 9. ANUNCIOS EN PERIODICOS FIJACION DE CARTELES ESCUELAS DE IMPRESOS